



شروع چندی
سالانہ — ۱۵ روپے
ششماہی — ۸ روپے
مالک غیر — ۳۰ روپے
فی پرچہ — ۳۰ پیسے

ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقتا پوری
نائبین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN. 143516.

۱۶ فروری ۱۹۶۸ء ۱۶ ربیع الثانی ۱۳۸۷ھ ۸ ربیع الاول ۱۳۹۸ھ

لغت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم

فختیہ کلام حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام

بشو از دل شنایان محمد	اگر خواہی کہ حق گوید ثنائیت	خاک تشار کو چہ آل محمد است	جان و دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جمال محمد است
محمد مست برہان محمد	اگر خواہی دلیل عاشقش باش	در ہر مکان ندائے جمال محمد است	ویدم بعین تلمب شمیم گوش ہوش
وہم ہر وقت قسربان محمد	سرے ارم فدائے خاک احمد	یک قطرہ ز بحر کمال محمد است	ایں چشمہ رواں کہ بکلی حق خدا وہم
نثار روئے تابان محمد	بگیسوئے رسول اللہ کہ ہستم	وہاں سے ز آب زلال محمد است	ایں چشمہ ز آتش مہر محمدی است
نتابم رو ز ایوان محمد	دریں راہ گر گشترم و رہ بسوزند		
کہ خواندم در وستان محمد	وگر استادانامے ندانم	عجب لعلیست در کان محمد	عجب نوربست در جان محمد
ہم از نورنمایان محمد	الا سے منکر از شان محمد	کہ دار و شوکت و شان محمد	ندانم بیچ نفسے در دو عالم
بیابنگر ز غلمان محمد	کرامت گرچہ بے نام نشان است	بیا در ذیل مستان محمد	اگر خواہی نجات از مستی نفس!

ترجمہ: میرے جان و دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جمال پر فدا ہیں۔ میری خاک آل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کوچہ پر قربان ہے۔ میں نے اپنے دل کا آنکھ سے دیکھا اور ہوش کے کان سے سنا کہ ہر جگہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جمال کی گونج پائی جاتی ہے۔

- معارف کا یہ جاری چشمہ جو میں مخلوق خدا کو دے رہا ہوں۔ یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال کے سمندر کا ایک قطرہ ہے۔
- میری یہ آگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کی آگ کا ایک حصہ ہے اور میرا یہ پانی آپ کے مصطفیٰ پانی سے حاصل کیا ہوا ہے۔
- ترجمہ: محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جان میں عجیب نور ہے۔ اور آپ کی کان میں عجیب و غریب نعل ہے۔
- میں دو جہان میں کوئی فرد ایسا نہیں دیکھتا جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایسی شان و شوکت رکھتا ہو۔
- اے مخاطب! اگر تو نفس کی بستی سے نجات حاصل کرنا چاہتا ہے تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مستانوں کی ذیل میں آجا۔
- اگر تو چاہتا ہے کہ خدا تعالیٰ تیری تعریف کرے تو تو دل سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ثنا خواں ہو جا۔
- اگر تو اس بات کی کوئی دلیل چاہتا ہے تو آپ کا عاشق بن جا۔ کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی دلیل آپ ہی ہیں۔
- میرا سر احمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خاک پر فدا ہے اور میرا دل ہر وقت آپ پر قربان ہے۔
- رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زلفوں کی قسم کہ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نورانی چہرہ پر قربان ہوں۔
- اس راہ میں اگر میں قتل کر دیا جاؤں یا جلا دیا جاؤں تو میں پھر بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ سے منہ نہ موڑوں گا۔
- میں کسی اور استاد کا نام نہیں جانتا کیونکہ میں تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مدرسہ میں پڑھا ہوں۔
- اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور آپ کے ظاہر نور کا انکار کرنے والے سن لے۔
- اگرچہ اب کرامت کا نام و نشان نہیں رہا۔ مگر تو آ اور اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے غلاموں میں دیکھ لے۔

اخبار احمدیہ

تاریخ - ۱۳ ربیع الثانی (فروری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۱۸ مارچ ۱۹۶۸ء کی اطلاع منظر ہے کہ:-
"حضرت کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے و الحمد للہ"

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں ناز المرامی کیلئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

تاریخ ۱۳ ربیع الثانی (فروری) - محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی قادیان مع درویشان کرام و اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

ہفت روزہ دبلا دادیان بیروتی ممبر
بکدار قادیان
مورخہ ۱۶ تبلیغ ۳۵۴ ہفت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بے نظیر قوت قدسی

قُدس کے معنی ظہارت اور پاکیزگی کے ہیں۔ قُدوس اللہ تعالیٰ کا نام ہے۔ جو ہر نوع کی پاکیزگی کا مالک ہے۔ اس لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی کا مطلب یہ ہوا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ کو ایسی غیر معمولی ظاہری اور باطنی ظہارت اور پاکیزگی عطا کی گئی جس نے آپ سے تعلق پیدا کرنے والوں کی عملی زندگی میں نمایاں اثر دکھایا۔ ان سب کی زندگیوں پاکیزہ بنی چلی گئیں۔ اور وہ نیکی اور ظہارت کے اعلیٰ مقام پر پہنچ گئے۔

حضرت کی کل عمر شریف ۶۳ سال کی ہوئی۔ چالیس سال کی عمر میں خدا تعالیٰ نے آپ کو دنیا کا ہادی بنا دیا۔ آپ نے لوگوں کو ایک خدا کی طرف دعوت دینا شروع کی۔ نبوت کے ابتدائی ۱۳ سال آپ نے اپنے آبائی شہر مکہ میں ہی گزارے۔ لیکن یہ تیرہ سال جس طرح کی شدید مخالفت اور طرح طرح کی ایذا رسانیوں کا نشانہ بنے رہے۔ اس کی تفصیل بڑی درد انگیز ہے۔ مخالفین کے جو رجحان نشانہ نہ صرف حضور پرور کا اپنا وجود ہی بنا بلکہ جو کوئی بھی آپ پر ایمان لایا معاذین نے اسے بھی نہ چھوڑا۔ اس کے باوجود یہ قوت قدسی کی عظیم الشان تاثیر ہی تھی کہ آپ کی جماعت بہت تیزی سے بڑھتی چلی گئی۔ اس کا بڑے سے بڑا ظلم بھی حق کی قبولیت اور دلوں کی فتح میں روک نہ سکا۔ اُس کے پاکیزہ اخلاق، حضور کا حسن سلوک کسی بھی طاقتی پر اپنا نیک اثر کے بغیر نہ رہی۔ وجہ یہ کہ کفار مکہ نے آپ کا شدید سوشل بائیکاٹ کیا۔ لوگوں کو آپ سے ملنے نہ دینے۔ لیکن نور اسلام سعید رُوحوں کو اپنی طرف راہ کھینچتا چلا گیا۔

اگرچہ ۱۳ سالہ کی زندگی میں ایمان لانے والوں کا تعداد مدنی زندگی کے مقابلہ میں کوئی زیادہ نہ رہی۔ لیکن جو کوئی بھی اس زمانہ میں ایمان لایا اُس کا ایمان چٹان کی طرح مضبوط ثابت ہوا۔ ظلم و تعدی کا کوئی حربہ بھی ایمانی بنائش کو مومنوں کے دلوں سے نکال نہ سکا۔ ادھر حق کی آواز مکہ کی وادی سے نکل کر ۲۶ تین سو میل دور یثرب نامی شہر میں بھی جا پہنچی۔ اس جگہ اندر ہی اندر دلوں کو فتح کر لینے کے سامان ہونے لگے۔ جس کی صورت اس طرح بنی کہ وہاں کے بعض سعید انصاریت افراد حج بیت اللہ کے لیے آئے تھے۔ حضور انور کی تبلیغ اور حضور کی قوت قدسی سے متاثر ہو کر وہ لوگ شرح صدر سے آپ پر ایمان لے آئے۔ پھر ان کی تبلیغ سے اس شہر میں بھی مسلمانوں کی تعداد بڑھنے لگی۔ حتیٰ کہ جب مکہ میں مخالفت اس قدر شدت اختیار کر گئی کہ حضور کا اس جگہ مزید قیام ناممکن ہو گیا تو خدا تعالیٰ کے اذن سے حضور مکہ سے ہجرت کر کے اس شہر یثرب میں تشریف لے آئے۔

اس وقت خدا تعالیٰ کی تقدیر کا یہی فیصلہ تھا کہ اسلام کی دعوت کا اُمددہ مرکز مکہ کی بجائے یثرب بن جائے۔ حضور کی اس جگہ تشریف آوری کے نتیجے میں یہ شہر "یثرب" سے پہلے "مدینۃ الرسول" اور بعد میں "مدینہ" کے نام سے مشہور ہوا۔ مدینہ پہنچنے پر حضور کا پہلا کام ہاجرین اور انصاریت کی موافقت کا ہے۔ اس دینی موافقت نے فریقین کی باہمی محبت میں خونی رشتوں سے بھی بڑھ کر عملی نمونہ دکھایا۔ صحابہ کرام میں ایسی بے نظیر محبت و الفت کی رُوح کا چھونکا جانا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی کا نتیجہ تھا۔

مدینہ پہنچ جانے کے بعد بھی دشمن نے آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو جین سے بیٹھنے نہیں دیا۔ بلکہ بار بار حملہ آور ہوئے۔ اور کئی لڑائیاں لڑی گئیں۔ مگر ہر بار ہی دشمن کو مُنہ کی کھانی پڑی۔ دشمن پر اس طرح کی فتح کے ساتھ ساتھ مدنی زندگی میں آپ پر ایمان لانے والوں کی تعداد بھی حیرت انگیز طور پر بے سرعت بڑھتی چلی گئی۔ نہ صرف تعداد ہی بلکہ ایمان لانے والوں کا ایمان اور عملی قربانیاں بھی۔ اس کا ثبوت پے در پے جنگوں میں صحابہ کرام کی مالی اور جانی قربانیاں اور ہجرت کر کے آنے والوں کی کھلے دل سے امداد اور اُن کو اپنے گھروں میں پناہ دینا ہے۔

نادان معترف کہتا ہے کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلے گا۔ مگر وہ اس بات کو مجھول جاتا ہے کہ یہ تلوار چلانے والے خود کس تلوار سے گھائل ہوئے۔ نتیجہ یہ تلوار حضور کے اخلاقِ فاضلہ

اور حضور کی غیر معمولی قوت قدسی کی تھی جس نے اندر ہی اندر نہ صرف دلوں کو فتح کیا بلکہ انہوں نے خدا کی راہ میں بھیڑوں اور کج رویوں کی طرح ذبح ہونا قبول کر لیا۔ اور اُن تک نہ کی۔

سزین عرب میں ایسا تیز روحانی انقلاب حضور کی قوت قدسیہ کا ہی کرشمہ تھا۔ ورنہ عرب کا وہ علاقہ جس کو صدیوں تک یہود و نصاریٰ کی دو قوموں نے سر کرنے کے لئے ہر طرح سے زور لگایا۔ مگر جہاں کامیابی نہ ہوئی اور بقول سرورِ عالم میور :-

عیسائی مذہب کی پانچ سو سال کی تبلیغی کوششوں کا یہی نتیجہ تھا کہ ملک میں خال خال عیسائی نظر آتے تھے اور بس۔ یہودی مذہب زیادہ طاقت ور تھا۔ لیکن دنیا میں تبلیغی مذہب کے طور پر وہ بھی اب گویا بالکل رہ چکا تھا۔ لیکن بت پرستی اور بنو اسماعیل کے توہماتہ اعتقادات کا دریا ہر سمت سے جوش مارتا ہوا کعبہ کی دیواروں سے آ کر ٹکرا رہا تھا۔

(دیساجہ لائف آف محمد صفحہ ۸۵)

پھر عرب کے باشندے نہایت درجہ وحشی پھر ہنر مند بن گئے۔ جہٹ و حرم اور اس قدر جہاں کہ اپنی جہالت کو فخریہ طور پر پیش کرتے کہ ہم اُمی ہیں۔ حضور نے ایسے دشمنوں کو پہلے انسان بنایا۔ انسان سے بااختلاق اور پھر باخدا انسان بنا دیا۔ وہی بھیڑوں۔ کج رویوں اور اوتوٹوں کو چیرا سنے والے دین ہی بھی سردار کہلائے۔ اور دنیا میں بادشاہ اور سردار قرار پائے۔ سینکڑوں سال اُن کی اولادوں نے دنیا پر حکومتیں کیں۔ نہ صرف انہوں نے بلکہ اُن کے غلاموں نے بھی۔ اور سب نے مل کر دنیا پر ایسی چھاپ لگائی جو دنیا کے مسلمانوں کے لئے تھی۔

حضور نے ان لوگوں کو علم کے زور سے ایسا آراستہ کیا اور علم کا ایسا مانت بنایا کہ تحصیل علم اُن کا محبوب شغل بن گیا حتیٰ کہ وہ بہت سے علوم و فنون کے مجاہد بن گئے۔ وہی قوم جس کا شب و روز کا نام مشغلہ قتل و غارتگری تھا، حضور ہی کی قوت قدسی نے انہیں نہ صرف یہ کہ اُس نے اس مذہب پر پیشہ کو بھی ترک کر دیا بلکہ اس سے بھی اور اونچے اچھے کوششوں کے بعد اور غریبوں و بے کسوں کے سہارے بن گئے۔ یہ لوگ آپ کی ذات کے اس قدر گرویدہ ہوئے کہ کئی کئی دنوں کے فائدے برداشت کرنے لگے مگر حضور کی چوکھٹ کو محض اس لئے نہ چھوڑا کہ مبادا حضور باہر تشریف لائیں اور وہ حضور کے کلمات طیبہات کے سنے اور یاد رکھنے سے محروم ہو جائیں۔!!

دنیا میں بیشمار نیک، بزرگ اور مذہبی رہنما گزرے ہیں۔ لیکن جس توہجہ اور خداوندیت کے جذبہ سے حضور کی ایک ایک بات کو صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے سنا اور عمل کیا۔ اپنے دلوں میں جگہ دی۔ اور حافظوں میں محفوظ رکھا اور پھر حضور کے فرمودات اور اسوہ حسنہ کو عشق و محبت کے انداز میں نسل ب نسل آگے منتقل کیا۔ ان کی مثال دنیا کی کسی دوسری قوم میں نہیں ملتی۔ اس کی وجہ بھی حضور کی قوت قدسی ہی ہے۔ ولہذا در القائل :-

محبت سے گھائل کیا آپ نے دلائل سے قائل کیا آپ نے
جہالت کو زائل کیا آپ نے شریعت کو کامل کیا آپ نے

اُس زمانے کے انداز فکر میں جو عظیم تبدیلی پیدا ہوئی اس میں حضور کی قوت قدسی ہی کا فرما نظر آتی ہے۔ اس سلسلہ میں ایک مثال بطور نمونہ مستحضر کرتے جائیں۔ جب ابتدائی زمانہ میں حضور نے توحید باری تعالیٰ کی تعلیم اہل عرب کے سامنے رکھی تو اُس وقت عرب مشرکین کے دماغ اس نظریہ کو قبول کرنے کے لئے تیار ہی نہ تھے۔ ۳۶۰ بت تو خانہ کعبہ ہی میں رکھے ہوئے تھے۔ ہر دن کا الگ بت تھا۔ مشرکانہ عقائد اُن کے دلوں میں اس قدر راسخ ہو چکے تھے کہ توحید کی تعلیم کو سن کر اس پر حیرت زدہ ہو جاتے کہ جھلایہ بات بھی عقل میں آسکتی ہے کہ کئی خداؤں کی جگہ صرف ایک ہی خدا کافی ہو جائے۔ قرآن کریم میں اُن کی اس دماغی کیفیت کا نقشہ بیان کرتے ہوئے انہیں کی زبان سے یہ الفاظ ریکارڈ کیے گئے ہیں کہ :-

اجعل الالہتہ الہما واحداً ان ہذا لشیءٌ عجیبٌ
ما سمعنا بہذا فی الملتہ الاخری ان ہذا الا اختلاق
(سورۃ صحت آیت : ۸۶)

کیا اُس نے بہت سے معبودوں کو ایک معبود بنا دیا ہے؟ یہ بڑی عجیب بات ہے۔
ہم نے اس قسم کی بات کا ذکر اپنے سے پہلی قوم میں کبھی نہیں سنا۔ یہ محض ایک جھوٹ ہے۔
مگر ایک وقت گزر جانے کے بعد انہیں میں سے ہزاروں اور لاکھوں ایسے فدائی بھی تیار ہو گئے جنہوں نے نہ صرف یہ کہ اپنے آبائی مشرکانہ عقائد کو چھوڑ دیا بلکہ توحید الہی کے لئے اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ اور اپنے انداز فکر میں ایسی زبردست تبدیلی پیدا کی کہ آج یہ حالت ہے کہ وہی بات، جیسے اُس وقت کے مشرکین کی عقلیں قبول کرنے کو تیار نہ تھیں آج مسلمانوں کا ایک چھوٹا بچہ بھی خود اُن کی بات کو غیر معقول اور عقل سے خالی قرار دیتا ہے۔ اور اس پر حیرت کرتا ہے کہ توحید کی سادہ سی بات بھی اُن لوگوں کے ذہن تسلیم کرنے کے لئے تیار نہ تھے۔!!

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۹ پر)

پیشگوئی دربارہ مصلح موعود

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت و عظمت ظاہر کرنے والا

ایک عظیم الشان نشانِ آسمانی

مقدس باقی سندہ عالیہ احمدیہ حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آج سے نوے سال قبل بتاریخ ۲۰ فروری ۱۸۵۸ء کو بالہام اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم الشان بشارتوں کو بطور پیش گوئی دنیا کے سامنے پیش کیا جن کے پورا ہونے سے آپ کے آثار عطا صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت و روز روشن کی طرح ظاہر ہو جاتی تھی۔ انہیں بشارات میں سے ایک عظیم الشان بشارت آپ کو ایسے ایسے فرزند ارجمند عطا کیے جانے کے بارے میں تھی جسے الہام الہی میں مصلح موعود کہا گیا۔ اور جو صفات خاصہ سے متصف ہو کر آپ کا جانشین بننے والا اور کثاف عالم میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کر کے ساری دنیا میں شہرت پانے والا تھا۔ اس عظیم الشان بشارت کی الہامی عبارت کا متن ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

(ایڈیٹڈ بدر)

سیدنا حضرت سیر موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”خدا کے رحیم و کریم نے جو ہر کس چیز پر قادر ہے (جَلَّ شَانَهُ وَكَمَّوْا اسْمَهُ) مجھ کو اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اسی سے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری نصرتوں کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے بہانہ قبولیت جگہ دی اور تیرے سفر کو (جو ہوشیار پور اور لدھیانہ کا ہے) تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے اور فتح اور ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے منظر تجھ پر سلام خدا نے یہ کہا تادہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجہ سے نجات پادیں اور وہ جو قبر میں دبے پڑے ہیں باہر آدیں اور تاوین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تا حق اپنی برکتوں کے ساتھ باہر اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے اور تا لوگ سمجھیں کہ میں قادر ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں اور تادہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک کھلی نشانی بنے اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔ سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجیبہ اور پاک رک کا تجھے دیا جائے گا۔ ایک زکی سلام (رک کا) تجھے ملے گا۔ وہ رک کا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت اور نسل ہوگا۔ خوبصورت پاک رک کا تمہارا بہان آتا ہے۔ اس کا نام عنموائل اور بشیر بھی ہے۔ اس کو مقدس روح دی گئی ہے اور وہ جس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے اس کے ساتھ فضل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بیماریوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمہ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت و غیوری نے اسے اپنے کلمہ تجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا اور دل کا سلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا۔ وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا (اس کے معنی سمجھ میں نہیں آئے) دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ فرزند دیند گرامی ارجمند مظہر الادل والاخر مظہر الحق والعداء کانت اللہ نزل من السماء جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد بڑھے گا۔ اور اسیروں کی دستکاری کا موجب ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وَكَانَ أَمْرًا مَّقْضِيًّا۔“

(از اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء ص ۳)

خدا تعالیٰ کی رضا کو جس طرح مرد و عورت حاصل کر سکتے ہیں اسی طرح عورتیں بھی پاسکتی ہیں

اسلام کے ہم سے جو بھی مطالبے کیے ہیں ہماری فطرت اور ہماری استعدادوں کے عین مطابق ہیں

ایمان کا یہ تقاضا ہے کہ ہمارے قلوب صداقت پر قائم ہوں۔ زبان اس کے اقرار کرے اور ہمارے اعمال بھی اس کے عین مطابق ہوں

جلالہ ۱۹۷۷ء کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا احمدی مستورات سے بصیرت افروز خطاب

نور مودہ ارنج ۱۳۵۵ھ (مطابق ۱۹۷۷ء) بمقام زنانہ جلا گاہ کوہ

نوبت پہنچی اور

تشہد و تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

اللہ تعالیٰ نے بڑا فضل کیا

سلسلہ خلیفہ احمدیہ کی بنیادی اپنیٹ

خدا کی حمد سے اپنے اوقات کو معمور رکھیں میری بہنیں۔ مثلاً خدا نے یہ فضل کیا کہ مغربی افریقہ میں کئی لاکھ عیسائی اور بد مذہب اور دیرینے باطل خیالات کو چھوڑ کر اسلام کی صداقت کے قابل ہوئے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار میں ان کے سینوں میں دل دھڑکنے لگے۔ اور وہ لوگ بڑے پیار کرنے والے اور قربانی کرنے والے ہیں۔ دو چار سو یا ہزار نہیں بلکہ لاکھوں کی تعداد میں مغربی افریقہ میں عیسائیوں سے اور بد مذہبوں سے اور بد عقائد لوگوں سے احمدیت کی حقیر و شش کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی پیکار وہ برکتوں کی وجہ سے یہ لوگ اسلام کی طرف آئے اور یہ کام جاری ہے اور اس وقت تک جاری رہے گا جب تک کہ ساری دنیا دنیا کی ہر خطہ میں بسنے والا انسان محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع نہیں ہو جاتا۔ لیکن یہ کام آسان نہیں یہ بڑا مشکل کام ہے۔ جو باتیں اسلام کے خلاف پھیلائی گئیں یا پھیلائی جا رہی ہیں ان کو جاہل لوگوں کے دلوں سے مٹا دینا اور صداقت کی روشنی ان تک پہنچا دینا اور وہ زندگی انہیں عطا کرنا جس کے متعلق قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز پر لبیک کہو کیونکہ وہ تمہیں اس لئے بلاتا ہے کہ تم مردہ ہو اور وہ تمہیں زندہ کرے لھا یحییٰ لکم۔ یہ کام آسان نہیں تاہم یہ کام جاری ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی اور اس سے غرض یہ تھی کہ مہدی علیہ السلام کے ذریعہ مرد و زن پر مشتمل ایک ایسی جماعت پیدا کی جائے جو دنیا میں اسلام کو غالب کرے۔ جو توحید خالص کو انسان کے دل میں گاڑنے کی کامیاب کوشش کرے اور جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے انسان کے دل میں ایک ایسا پیار پیدا کرے کہ اس پیار کی دھڑکنیں ان تمام دھڑکنوں سے بڑھ کر ہوں جو کسی پیار کے نتیجے میں کسی انسان کے دل میں کبھی پیدا ہوئی۔

یہ کام جو اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے سپرد کیا اور جس غرض کے لئے کہ اس نے مہدی علیہ السلام کے ذریعے جماعت کو قائم کیا یہ کام گزشتہ چھیالیس سال سے ہو رہا ہے۔ پہلے

ایک مضبوط بنیاد

قائم کی گئی۔ پہلے چند انسان جن کے اندر بڑی استعدادیں اور قابلیتیں تھیں انہیں اللہ تعالیٰ نے مہدی علیہ السلام کے گرد جمع کیا پھر اس میں پھیلاؤ اور وسعت پیدا ہوئی شروع ہوئی آہستہ آہستہ قادیان سے یہ جماعت پنجاب میں نکلی پھر ہندوستان میں پھیلی پھر ہندوستان سے باہر نکلی۔ بڑی پاکستان بنا۔ یہاں کی کچھ جماعتیں تو بڑی ہیں اور کچھ نئی ہیں۔ سب جگہ نئی حال ہے بہر حال جب ہندوستان تقسیم ہوا تو جماعت ہائے احمدیہ بھی تقسیم ہو گئیں کچھ وہاں رہ گئیں کچھ یہاں آگئیں اور کچھ یہاں پہلے سے قائم تھیں۔ تربیت و ہدایت کا یہ کام جاری رہا اور ایک ایسی مخلص جماعت اللہ تعالیٰ نے دین اسلام کے لئے پیدا کر دی جنہوں نے اپنا آرام اور سکھ خدا اور رسول کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اسلام پر قربان کیا جنہوں نے اپنے بچوں کو وقفہ وقفہ کے دین اسلام کی اشاعت کے لئے پیش کیا جنہوں نے اپنی دنیوی ضرورتوں کو پس پشت ڈال کر خدا کی راہ میں اپنے اموال پیش کئے۔ جنہوں نے دن رات توحیح انسانی کی سے ملائی اور بہمود کے لئے خدا کے حضور عاجزانہ جھک کر دعائیں کیں اور اللہ تعالیٰ نے ان دعاؤں کو قبول کیا اور الٰہی تدبیر کے مطابق الٰہی منظوبہ کے اجزاء کو اس طرح UNFA OLO کرنا شروع کیا جس طرح کہ گلاب کھلتا ہے ایک کے بعد دوسرا واقعہ ایک ملک کے بعد دوسرے ملک میں

اسلام کی حقیقی روشنی

احمدیت کے ذریعے پھیلنے شروع ہوئی پھر ایک بڑا عظیم کے بعد دوسرے بڑے عظیم میں پھیلنے شروع ہوئی اور اب شاید ہی دنیا کا کوئی ملک ایسا ہو جس میں تک احمدیت نہ پہنچی ہو۔ جہاں احمدیت پہنچی وہاں بھی پہلے چند احمدی ہوئے پھر چند سینکڑے پھر چند ہزار اور بعض ملکوں میں پھر چند لاکھ تک ان کی

آج کا مذہب اور نظا ہر پر چھا لکھا اور تعلیم یافتہ انسان اسلام کی طرف

عجیب و شریب غلط باتیں

منسوب کرتے ہیں۔ مثلاً میں نے جو امریکہ اور یورپ کا گزشتہ سال دورہ کیا تو وہاں ایک واقعہ یہ بھی ہوا جب گوٹن برگ (سوڈن) میں ہماری مسجد کا افتتاح ہوا جو کہ اس وقت اس ملک میں ایک ہی مسجد ہے جس کی تعمیر کی اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو توفیق دی۔ جمعہ کا دن افتتاح کے لئے مقرر تھا۔ جمعہ کے خطبہ سے اور جمعہ کی نماز سے میں نے اس کا افتتاح کرنا تھا۔ اس دن افتتاح سے قبل مسجد کے اندر صحافیوں کو اپنے طریق پر قابض کرنے اور ہٹھا کر پریس کانفرنس کی گئی۔ اس میں فوٹو گراف بھی آئے ہوئے تھے ہمارا یہ طریق ہے کہ مسجد کے ایک حصہ میں پردہ کے عورتوں کی جگہ مسجد میں ہی علیحدہ کر دی جاتی ہے تاکہ سرد و سگون اور اطمینان کے ساتھ اور پوری توجہ اور انہماک کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی عبادت کریں۔

گوٹن برگ کی مسجد کے افتتاح کے موقع پر

صحافیوں کے علاوہ احمدیوں کا بھی بہت بڑا مجمع اکٹھا ہو گیا تھا تو ایک فوٹو گراف

نے ایک احمدی دوست سے پوچھا کہ میں مستورات کے حصہ میں جا کر تصویر لیا جا رہا ہوں۔ انہوں نے کہا کہ جو اندر بیٹھی ہوئی ہیں وہی تباہی کی کہ وہ تصویر کھینچو انہیں چاہتی ہیں یا نہیں۔ خرد دروازے پر کھڑے ہو کر آواز دی کہ فوٹو گرافر صاحب آپ کی تصویر لینا چاہتے ہیں آپ کھینچو انہیں چاہتی ہیں یا نہیں۔ انہوں نے اندر سے شور مچایا کہ نہیں نہیں بالکل نہیں کھینچو انہیں چاہتے ہیں۔ چنانچہ آپ مستورات کی جو نمائندہ وہاں بیٹھی ہوئی تھیں انہوں نے ایک سچی بات کہی کہ ہمیں کیا دلچسپی ہے اس بات میں کہ ہماری تصویریں اخباروں میں چھپیں۔ ہماری دلچسپی تو اس بات میں ہے کہ

ہمارا مولانا ہم سے راضی ہو جائے

ہم نہیں تصویریں کھینچنا چاہتے ہیں۔ اس فوٹو گرافر کو اس پر غصہ آیا اور اس نے اپنا غصہ مسجد پر نکالا۔ اگلے دن جو خبر شائع ہوئی اس میں یہ بات لکھ دی کہ اسلام میں مسلمان عورت کو مسجد میں داخل ہونے کی اجازت نہیں اور اس لیے اجازت نہیں کہ کہیں مسجد ناپاک نہ ہو جائے۔ خیر اس نے تو اپنی طرف سے شہادت کی تھی لیکن اللہ تعالیٰ نے اسی میں رحمت کے سامان پیدا کر دیے جب سویڈن میں بسنے والی عورتوں نے یہ خبر پڑھی تو سینکڑوں کی تعداد میں دہریہ عیسائی وغیرہ عورتیں وہاں یہ پتہ لینے کے لئے آئیں کہ کیا اسلام کے نزدیک واقع میں عورت کے مسجد میں داخل ہونے سے مسجد ناپاک ہو جاتی ہے۔ ہماری مسجد تو ایک عیسائی عورت کے مسجد میں داخل ہونے سے بھی ناپاک نہیں ہوتی ایک مسلمان احمدی عورت کے داخل ہونے سے کیسے ناپاک ہو سکتی ہے۔ بہر حال جب وہ آئیں تو جھجکتیں اور دروازے پر کھڑی ہو جاتیں پھر جب ڈیوٹی پر موجود کوئی دوست انہیں کہتا کہ آپ اپنے ٹوٹ اتاریں اور اندر جا کر مسجد کو دیکھیں تو وہ پوچھتیں کہ چھبہ مسجد میں عورتیں جا سکتی ہیں؟ ہم اس مسجد میں جا سکتے ہیں؟ ہمارے ایک اخبار نے تو یہ لکھا ہے کہ اگر عورت کا قدم مسجد کے اندر پڑ جائے تو وہ ناپاک ہو جاتی ہے۔ اس پر ان کو بتایا کہ وہ تو اس شخص نے عورتوں کا غصہ مسجد پر اتارا ہے وہ تصویر نہیں کھینچنا چاہتی تھیں اور اس نے مسجد کے متعلق یہ بات لکھی۔ پھر سینکڑوں ہزاروں عورتوں نے اپنے جوتے اتارے اور مسجد کے اندر داخل ہوئیں اور پھر وہ ہر جگہ اپنے حلقوں میں جا کر بولیں کہ ہمارے اخبار نے جھوٹی بات لکھی ہے ہم تو خود مسجد کے اندر سے ہو کر آئی ہیں۔

اپنی ذہنی جو بات میں تیار ہوں وہ یہ ہے کہ ہم نے ان لوگوں کی

اس ذہنیت کو بدلنا ہے

کہ ہر وقت اور ہر موقع پر اسلام کے تعصب میں اسلام کے خلاف جھوٹ بولنے پر تیار ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح ایک جگہ ایک ریس کانفرنس میں مجھ سے پوچھا گیا کہ ہم نے تو یہ سنا ہے کہ اسلام کی یہ تعلیم ہے کہ مرد میں تو روح ہے جو مرنے کے بعد زندہ رہتی ہے اور اپنے اعمال کے مطابق اسے جزا اور سزا ملتی ہے لیکن عورت میں روح ہے ہی نہیں۔ نہ اس کی روح ہے نہ اس کی روح نے زندہ رہنا ہے، نہ اس کے لئے ثواب و جزا ہے، نہ مرنے کے بعد جنت ہے، نہ خدا تعالیٰ کا پیار ہے۔ اور اگر کسی عورت نے گناہ کیا تو نہ اس پر خدا کا غضب نازل ہونا ہے کیونکہ روح ہے ہی کوئی نہیں۔ اس وقت کی تہذیب دنیا میں تعلیم یافتہ دنیا میں ترقی یافتہ دنیا میں اسلام کے متعلق اس قسم کے خیالات ہیں کہ اسلام کا مذہب یہ کہتا ہے کہ عورت میں روح ہی نہیں، عورت کو خدا کا پیار ہی نصیب نہیں ہونا۔ میں نے ان کو سمجھایا (اور ہم سب اسے جانتے ہیں) کہ قرآن کہہ رہا ہے کہ عورت کو خاص طور پر مخاطب نہیں کیا گیا وہاں بھی عورت کے متعلق حکم ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات ہیں جو قسمیں ان کی نفس میں اور اللہ تعالیٰ کے احکام ہیں لیکن بہت سی جگہ پر قرآن کہہ رہا ہے کہ میں نے کھول کر بیان کیا ہے کہ جہاں تک خدا تعالیٰ نے نگاہ میں پیار کے حصول کا سوال ہے۔

عورت اور مرد میں قطعاً کوئی فرق نہیں

جو مرد خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے سعی مقبول کرے گا وہ خدا تعالیٰ کی رضا کو پائے گا اور جو عورت خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے سعی مقبول کرے گی وہ خدا تعالیٰ کی رضا کو پائے گی اور ہر دو کے لئے جنتوں کے دروازے کھلے ہیں مرد کے لئے اسی طرح کھلے ہیں جس طرح عورت کے لئے۔ اور عورت کے لئے اسی طرح کھلے ہیں جس طرح مرد کے لئے۔

میں اس وقت بعض آیات قرآنی آپ کو بتانا ہوں تاکہ کسی غیر کے دل میں کوئی شبہ نہ رہے اور اگر آپ سے کوئی بات کرے تو آپ علی وجہ البصیرت دھڑکنے کے ساتھ اسے کہیں کہ کسی لغو باتیں کر رہے ہو۔ قرآن کہیم تو بھرا ہوا ہے اس بات سے کہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے، اللہ تعالیٰ جو جزا اپنے بندوں کو دیتا ہے اس کے حاصل کرنے اور ثواب کے پانے میں مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں رکھا۔ قرآن کہیم نے

اس سلسلہ میں پہلا اعلان

تو پہلے نبی کی باتیں کرتے ہوئے کر دیا ہے۔ چنانچہ حضرت آدم علیہ السلام کے متعلق سورہ طہ میں آیا ہے کہ نَفَلْنَا يَادَهُ اِنَّ هَذَا كَانَ لِي لَكًا و لِرِزْقِكَ فَلَا يُخْزِرُكَ مَا مَنَ الْجَنَّةَ نَسْتَقِي ۝ (طہ آیت ۱۱۸) کہ اے آدم یہ شیطان صرف تیرا ہی دشمن نہیں بلکہ تیری بیوی کا بھی دشمن ہے۔ صرف مرد کا ہی دشمن نہیں بلکہ عورت کا بھی دشمن ہے۔ اس لئے ہوشیار رہنا کہیں یہ اپنے دشمنوں کے یقیم میں نہیں خدا تعالیٰ کے پیار کی جنت سے نہ نکال دے اور اس طرح تم نصیبت میں پڑ جاؤ۔ جہاں تک شیطان و دوسرے کا سوال ہے اس کے متعلق دوسری جگہ آتا ہے کہ شیطان نے اجازت مانگی تو اللہ تعالیٰ نے کہا کہ ٹھیک ہے اگر تم میرے بندوں کے خلاف اپنا زور اس نیت سے خرچ کرنا چاہتے ہو کہ انہیں مجھ سے دور لے جاؤ تو قیامت تک کے لئے تمہیں یہ اجازت ہے۔ اور جن بندوں کو دور لے لے جانے کا سوال ہے ان میں مرد بھی شامل ہیں اور عورتیں بھی۔ پس پہلی رسالت کیساتھ انبیاء کا سلسلہ شروع ہونے کے ساتھ پہلے دن سے آدم علیہ السلام کے وقت میں یہ اعلان کیا گیا کہ خدا سے دور لے جانے اور خدا کی رضا سے محروم کرنے کے لئے شیطان کو شش صرف مردوں کے خلاف نہیں ہوں گی بلکہ عورتوں کے خلاف بھی ہوں گی۔ اور اگر خدا کو استغاثہ شیطان کامیاب ہو جائے تو صرف مرد ہی جنت سے نہیں نکالے جائیں گے بلکہ عورتیں بھی جنت سے نکالی جائیں گی اور اگر وہ شیطان فریب کے خلاف کامیاب ہوں تو عورتیں یا عورتیں تو ان کو جنت سے نکالنے والا کوئی نہیں پیدا ہوگا۔

قرآن کہیم نے اعلان کیا

کہ وَمَنْ يَعْتَصِفْ عَنْ ذِكْرِ الرَّحْمٰنِ نُقِيْضْ لَهٗ شَيْطٰنًا مَّوَدَّٰی قَرِيْنًا ۝ (زخرف آیت ۶۱) یہاں یہ بتایا گیا ہے کہ دیکھو ہر دو جہان کو اس عالمین کو، اس یونیورس کو ہم نے پیدا کیا اور یہ اعلان کیا کہ انسان کی خدمت کے لئے یہ جہان پیدا کئے گئے ہیں۔ چنانچہ تجربہ ثابت ہے کہ جہاں جہاں انسان نے ان دونوں جہانوں سے خدمت لی اس خدمت کے نتیجہ میں اگر سکھ اور چین پیدا ہوا تو اس کا دارت صرف مرد نہیں بنا بلکہ اسی طرح عورت بھی دارت بنی۔ جتنی ترقیات ہوئیں، اس یونیورس کی ہر دو جہان کی جزئیات کا علم حاصل کر کے اور ان کو اپنے فائدہ پر لگا کر انسان نے غم اور تجرہ اور صنعت و حرفت میں جس قدر ترقی کی اس کے فوائد مرد و زن ہر دو کو ملے۔ اور جس غرض کے لئے ان ہر دو جہان کو پیدا کیا گیا تھا وہ یہ تھی کہ انسان کی ترقی ترقی کے لئے اس قابل کر دیں کہ اس کی روحانی استعداد اور نشوونما میں اور وہ اللہ تعالیٰ کے قرب اور اس کے پیار اور اس کی محبت کو حاصل کرے۔ تو جہاں خدا جو بغیر کسی عمل کرنے والے کے عمل کے اپنی نعمتوں کو انسانوں پر نازل کرنے والا ہے۔ وہ نعمتیں جن کے متعلق دوسری جگہ آیا ہے کہ موسیٰ دھار بارش سے بھی زیادہ کثرت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی نعمتیں انسان پر نازل ہوتی ہیں۔ اس نے یہ نعمتیں ہر

حالت میں اعمال صالحہ بجا لائیں گے وہ خدا تعالیٰ کی رضا کی جنتوں میں داخل ہوں گے اور ایک ذرہ برابر بھی ان کا اجر ضائع نہیں ہوگا۔

سورۃ نحل میں فرمایا

مَنْ عَمِلْ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّاهُ حَيٰوةً طَيِّبَةً ۖ وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝

(النحل آیت : ۹۸)

قریم میں سے جو ایمان کی حالت میں عمل صالح بجا لائے گا مرد ہو یا عورت ہم اسے دوسم کی جزاء دیں گے۔ ایک تو حیات طیبہ ہے۔ حیات طیبہ میں اس دنیا کی جنت بھی شامل ہے اور مرنے کے بعد جو جنتیں انسان کے لئے مقدر ہیں وہ بھی اس کے اندر آتی ہیں۔ اور پھر یہ کہ **لَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ** ۵ بحیب اعلان خدا نے یہاں کیا ہے۔ بڑا زبردست۔ بڑی رحمانیت کا اعلان ہے کہ تمہارے سارے اعمال میں سے کوئی عمل کم بدلہ حاصل کرنے کے لائق ہوگا کوئی زیادہ بدلہ حاصل کرنے کے لائق کسی میں تم نے مثال کے طور پر دس میں سے دو نمبر لینے والا جواب دیا ہے اور دس میں دس میں سے نو نمبر لینے والا یا دس میں سے نو نمبر لینے والا جواب دے گا تو خدا تعالیٰ ان کا مجموعہ اجزاء اور انعام کے لئے نہیں دے گا بلکہ جو بہترین عمل ہیں ان کے مطابق اپنی جنتوں میں تمہارے لئے مقام پیدا کرے گا اور تمہیں وہاں جگہ دی جائے گی۔ **بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ**۔ پس اتنا زبردست اعلان ہو جہاں مرد کے لئے وہاں عورت کے لئے بھی، مرد اور عورت کا ذکر کر کے **مَنْ عَمِلْ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ** کہنے کے بعد۔ اور یہ لوگ جو ہند بکھلانے والے بڑے عالم اور بڑے محقق ہیں ان کے دماغوں میں ابھی تک یہ ہے کہ اسلامی تعلیم میں عورت کی روح ہی کوئی نہیں اس کو کوئی انعام ہی نہیں ملتا۔ وہ خدا کا پیار ہی حاصل نہیں کر سکتی اتنا بے ادبیاں راہجوں! آپ ان قوموں کے لئے دعا کیا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو فہم اور فراست اور عقل اور شعور اور رشد اور ہدایت عطا کرے۔

لیکن آخر میں میں ایک اور بات کہنا چاہتا ہوں۔ یہ تو درست ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس طرح مرد کو روح عطا کی ہے جس نے اس دنیوی زندگی کے بعد بھی زندہ رہنا ہے اور اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ہم امید رکھتے ہیں کہ اس کے

فضلوں اور جنتوں کی جنتیں

نصیب ہونگی تو جس طرح اللہ تعالیٰ نے مرد کو روح عطا کی ہے اسی طرح اس نے عورت کے لئے بھی خدا تعالیٰ کی محبت میں ایک مقام ہے اور روح کو ابوری خوشیاں نصیب ہوتی ہیں لیکن اس کو اس لحاظ سے اس مقام پر لے جانا ہمارا اپنا کام ہے مرد کا بھی اور عورت کا بھی۔ اس کے لئے اسلام نے کچھ مطالبہ کیا ہے۔ اس کے لئے اسلام نے جو مطالبہ کیا ہے ہم بعض دفعہ یہ سمجھتے ہیں کہ وہ سخت مطالبہ ہے بالکل سخت نہیں بلکہ ہماری نظروں کے مطابق مطالبہ کیا گیا ہے خدا تعالیٰ نے اسلام میں یہ اعلان کیا ہے **لَا يُكَلِّفُ نَفْسًا** **الْوَسْرَ مَا دَانَ** (البقرہ آیت : ۲۸۷) کہ تم سے جن قربانیوں کا یا جن اعمال صالحہ کا میں مطالبہ کروں گا ان کی تمہیں طاقت بھی عطا کروں گا۔ کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ خدا تعالیٰ نے پانچ وقت نماز پڑھنے کا مطالبہ کیا ہے لیکن ہمیں پانچ وقت نماز کی ادائیگی کی طاقت عطا نہیں کی۔ یہ غلط بات ہے۔ عقلاً ہم اسے غلط ثابت کر سکتے ہیں۔ قرآن کریم نے اعلان کیا ہے کہ ہم نے جو بھی قربانی تم سے مانگی ہے اس کی قوت اور استعداد تمہیں عطا کی گئی ہے۔

جو مطالبات کئے گئے ہیں

اور جن کو میں نے اس تقریر میں اختصار کے ساتھ بیان کرنے کے لئے نوٹ

مردوں پر نازل نہیں کی بلکہ عورتوں پر بھی نازل کیں۔ اس لئے یہاں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ اس جیسی ہستی سے اس رخصت فدا سے جو منہ موڑے گا تو تقیض لکھ **شَيْطَانًا فَهُوَ لَهُ قَسْرَتَيْنِ** ہم ایک شیطان اس پر مسلط کریں گے خواہ وہ مرد ہو یا عورت۔ اور دوسری جگہ اس شیطانی تعلق کو **بَيْنَ الْقَرِينَيْنِ** کہا گیا ہے یعنی بہت بڑا ساتھی۔ پس آدم کے وقت میں بھی یہ اعلان کیا گیا اور جب ایک کامل اور مکمل شریعت دنیا کی طرف بھیجی گئی اس وقت بھی یہ اعلان کیا گیا کہ جہاں تک نیکی اور نیکیوں کی جزاء کا سوال ہے، جہاں تک اعمال اور ان کے بدلے کا سوال ہے مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں ہے اس عام اعلان کے علاوہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی

ازواج مطہرات کو مخاطب کئے ہوئے

قرآن کریم میں آیا ہے **وَإِنْ كُنْتُمْ تُرِيدُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَالسَّارِ الْآخِرَةَ فَإِنَّ اللَّهَ أَعَدَّ لِلْمُحْسِنَاتِ مِنكُنَّ أَجْرًا عَظِيمًا** (الاحزاب آیت ۳) (میں اس آیت کے معنی کرتے ہوئے اپنے مضمون کے لحاظ سے ایک ٹکڑے کو لوں گا) ازواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہا گیا ہے کہ اگر تمہیں وارثت کی یعنی مرنے کے بعد کی زندگی کی نعمت چاہئیں تو تمہیں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ اس کے لئے جن قربانیوں کا مطالبہ کیا جاتا ہے اگر تم اس کو پورا کر دینی تو **إِنَّ اللَّهَ أَعَدَّ لِلْمُحْسِنَاتِ مِنكُنَّ أَجْرًا عَظِيمًا** اسلام پر اس رنگ میں قائم رہنے والیوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے بڑا انعام تجویز کر رکھا ہے۔ ازواج النبی بھی مستورات میں سے چند مستورات ہی تھیں جو آپ کے نکاح میں آئیں۔

اس کے علاوہ بالکل نکل کر مرد و زن کا ذکر اس رنگ میں آیا ہے کہ ان سے کوئی بھی محروم نہیں۔ چنانچہ آل عمران میں فرمایا :- **تَأْتِيَنَّهُنَّ الْغَنَائِمُ وَرَبُّهُنَّ أَهْلٌ لَا أُضْيَعُ عَمَلَهُنَّ مَا مِثْلُ** **كَمْ مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ** (آل عمران آیت ۱۹۶)

مرد و زن ہر دو کی دعا قبول ہوگی

دعا چونکہ نیک اعمال کی خامیوں کو دور کرنے کے لئے اور بہتر نتائج پیدا کرنے کے لئے خدا کا ایک سمجھدار اور صاحب شعور بندہ کرتا ہے اس لئے کہا **فَأَسْتَجَابَ لَهُمْ رَبُّهُمْ أَنذَقْنَاهُمْ** اللہ تعالیٰ مرد و زن ہر دو کی دعا کو سُننے گا اور اس قبولیت دعا کے نتیجہ میں تم میں سے کسی عمل کرنے والے کے عمل کو خواہ مرد ہو یا عورت ضائع نہیں کرے گا۔ کھول کر یہ اعلان کر دیا گیا کہ مرد ہو یا عورت کسی کے عمل کو ضائع نہیں کیا جائیگا اور آگے فرمایا کہ میں انہیں ایسے باغات میں داخل کروں گا جن کے نیچے نہیں بہتی ہوں گی۔ یہ اللہ کی طرف سے بدلہ کے طور پر انہیں ملے گا اور **وَاللَّهُ عِنْدَهُ حَسْبُ الثَّوَابِ** مرد ہو یا عورت ہر دو کے لئے خدا کے پاس بہترین جزا ہے۔

سورۃ النساء میں فرمایا

مَنْ يَعْمَلْ سُوءًا مِّنْ جُرْأَتِهِ وَلَا يَجِدْ لَهُ مِّنْ ذُنُوبٍ أَلَّا يَدْرَأَ وَلَا يَمْنُ فَيَعْمَلْ مِّنَ الصَّالِحَاتِ مَن ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ وَلَا يظْلَمُونَ نَقِيرًا (النساء آیت : ۱۲۴، ۱۲۵)

کہ اگر کوئی مرد یا کوئی عورت بدی کرے گی تو اس بدی کا اسے بدلہ ملے گا۔ اس زندگی میں بے نگر نہیں رہنا چاہیے۔ اور یہ نہ سمجھنا کہ اگر خدا تعالیٰ لای بدی کی سزا دینا چاہے تو تمہیں کوئی ایسا مددگار اور دوست بھی مل سکتا ہے جو تمہیں خدا تعالیٰ کی عائد کردہ اور نازل کردہ سزا سے بچا سکے۔ لیکن **مَنْ يَكْتُمِبْ مِّنَ الصَّالِحَاتِ مَن ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ** مرد ہو یا عورت جو لوگ مومن ہوں گی

تقریر جلالہ قادیان دسمبر ۱۹۷۷ء

سیرۃ النبیؐ صلی اللہ علیہ وسلم

مدنی زندگی کے اہم پہلو

از مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرسہ اسلامیہ قادیان

محترم جناب صدر جلسہ و معزز سامعین! میری تقریر کا عنوان ہے 'سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (مدنی زندگی کے اہم پہلو)۔ لغت کے ناطے سے 'سیرۃ' کا لفظ سارے سیرے سے اخذ ہے۔ چنانچہ لکھا ہے کہ سیرۃ الرجل: معیشتہ اعمالہ، یعنی سیرتہ سلوکہ۔ بین الناس (المنجد) کہ انسان کی سیرت سے مراد اس کے افعال و اعمال کا صحیفہ اور اس کا وہ رویہ اور سلوک ہے جو وہ کسی نوع انسان کے ساتھ زندگی میں اختیار کرتا ہے۔ اس لحاظ سے مجھے یہ بیان کرنا ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مدنی زندگی میں جبکہ آپ کو اتنا دراصل ہو گیا تھا۔ جب روحانی پہلو سے آپ افضل الانبیاء اور نبیوں سے ایک با اختیار اور شاہ سلیم کے جا رہے تھے، آپ کا رویہ اور سلوک کسی نوع انسان کے لئے تھا۔

سزات! آج سے چودہ سو برس قبل دنیا میں نزول اللہ اور شرک کا دور دورہ تھا۔ اخلاق ناپید چکے تھے اور روحانیت غفہ ہو چکی تھی۔ ظلم و تعدی حکومت و دنیا پرستی تھی۔ مذہبی تعلیمات مسخ ہو چکی ہیں۔ شاہد کے علمبردار بعلی اور بد اخلاقی میں بدترین بزدلیں گئے تھے۔ قرآن مجید نے اس کا نقشہ یوں بنایا ہے کہ ظہر الفساد فی البر والنجس (الروم: ۴۱) یعنی خشکی و ترسی پر خساد غالب تھا۔ جبکہ ابرو خرابی روز آخر: تھی۔ تب اس ظلمت کدہ نیا کو بقیہ نور بنانے کے لئے اور حکام اخلاق کی نیک اور صحیح انسانیت قائم کرنے کے لئے خالق بیت اللین نے اپنی عظیم ترین نبی حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے نسب مطہر پر نازل فرمایا۔ ہاں! وہی مقدس ہستی جس کو اللہ تعالیٰ نے خاتم النبیین قرار دیا۔ وہی پاک وجود جس کے بارے میں خود اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ اِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ (دورۃ قلم: ۵) کہ آپ ایسے بزرگ اخلاق پر قائم ہیں کہ آپ کی سیرت کی گہرائی اور آپ کے اخلاق کی عظمتوں کے پانے سے انسان قاصر رہیں گے۔ اور اسی عظیم تاریخی اور جامع سیرت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ (اعزاب: ۲۱) کہ اے مومنو! تمہارے لئے زندگی کے ہر پہلو میں ہر شعبہ میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بزرگات میں ایک بہترین اور کامل نمونہ ہے۔

احادیث میں آتا ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے کافی عرصہ بعد کسی شخص نے حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں دریافت کیا تو آپ نے نہایت ہی مختصر اور جامع جواب یہ دیا کہ 'كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ'۔ وہ تمام باتیں جنہیں قرآن نے برکھائے ہیں وہ آپ میں نہ تھیں۔ اور جن باتوں کے کرنے کا حکم دیا ہے وہ سب آپ کیا کرتے تھے۔ الغرض حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ذات میں۔ اپنی صفات میں۔ اپنے اعمال میں اور اپنے کارناموں میں ہر پہلو سے انسانیت کا نقطہ کمال ہیں۔

جب اللہ تعالیٰ کے حکم سے آپ نے اصلاح خلق کے لئے دعویٰ نبوت و رسالت فرمایا تو باوجود اس کے کہ آپ کی شخصیت نہایت جاذب تھی۔ آپ کے اخلاق نہایت اعلیٰ تھے۔ اپنی اور دیگر لوگوں سے آپ کا سلوک نہایت عمدہ تھا۔ سب لوگ آپ کو صدوق و امین قرار دیتے تھے، نہایت ہی شدید قسم کی مخالفت کا آپ کو سامنا کرنا پڑا۔ اور متواتر تیرہ سال تک آپ پر اور آپ کے ماننے والے مسلمانوں پر ظلم و ستم کے پہاڑ ٹوڑے گئے۔ اور ایذا رسانی کا کوئی ایسا پہلو نہ تھا جس کو فریاد گزارا نہ گیا ہو۔ حتیٰ کہ خود حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے کی سازش کی گئی تھی۔ تب اللہ تعالیٰ کے حکم سے ابتداء میں مسلمانوں نے اور آخر کار خود سردار کائنات مسلم نے مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت فرمائی۔ ہجرت کرتے وقت جب آپ مکہ سے باہر نکلے تو اپنی محبوب سستی کے چھوٹنے پر آپ کا دل مضطرب تھا اور چشم پریم آپ نے اس مقدس شہر پر آخری نظر ڈالی اور حسرت و رقت کے ساتھ شہر کو مخاطب کر کے فرمایا: اے مکہ کی بستی! تو مجھے سب جگہوں سے زیادہ عزیز ہے مگر کیا کروں کہ تیرے لوگ مجھے یہاں نہیں رہنے دیتے؟

عبادت الہی
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مدینہ تشریف لانے کے بعد ایک طرف تو سیاسی اور تمدنی لحاظ سے آپ کی ذمہ داریاں بہت بڑھ گئیں۔ تو دوسری طرف کفار مکہ کی طرف سے لگاتار مدینہ پر حملے کئے جاتے رہے۔ تاکہ آپ کو اور آپ کے مشن کو نیست و نابود کر دیا جائے۔ لیکن اس قدر مصروف ترین زندگی، خطرناک ترین حالات۔ شدید ترین تکالیف و مصائب کے باوجود آپ کی زندگی کا کوئی لمحہ بھی اپنے رب کی یاد سے غافل نہیں

گزرا۔ آپ کا پاک وجود خدا تعالیٰ میں بالکل ہی محو ہو چکا تھا۔ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں آپ مشغول رہتے اور یہ راز و نیاز کا سلسلہ ایسا وسیع ہوتا کہ بارہا عبادت کرتے کرتے آپ کے پاؤں سوچ جاتے۔ صحابہ رضی عنہم عرض کرتے، یا رسول اللہ! میں نے تیرے عبادت کی بھی آپ کو کیا حاجت ہے۔ آپ کے تو گناہ معاف ہو چکے ہیں۔ اس کا جواب آپ ہی دیتے کہ: اَفَلَا اَكُونُ عَبْدًا شَكُورًا (بخاری کتاب التہجد باب قیام النبی صلی اللہ علیہ وسلم اللیل) جب میرے رب نے مجھ پر اس قدر احسان فرمایا ہے کہ میرے اگلے پچھلے سب گناہ معاف کر دیئے ہیں تو کیا میرا فرض نہیں کہ میں اس کا شکر گزار بندہ بن کر اس کی اور عبادت بجالاؤں۔ اور ادھر اللہ تعالیٰ ہی ہر گھڑی آپ سے پیار و محبت کا اظہار فرماتا ہے۔ حتیٰ کہ بارگاہ خداوندی سے حکم جاری ہوتا ہے قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ (آل عمران: ۳۲) اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! تم تمام لوگوں سے یہ کہہ دو کہ اگر تم لوگوں کو محبت خداوندی کا دھویا ہے تو میری پیروی کرو، اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ تم لوگ بھی خدا کے محبوب بن جاؤ گے۔ اور اللہ تعالیٰ آپ کی شان میں فرماتا ہے کہ اَلَّذِيْنَ يُبَايِعُوْنَكَ اَنْبِيَايَا يَعُوْنَ اللّٰهَ يَدُ اللّٰهِ فَوْقَ اَيْدِيْهِمْ (فتح: ۱۱) کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! جو لوگ تمہارے ہاتھ پر بیعت کر رہے ہیں وہ دراصل خدا کے ہاتھ پر بیعت کر رہے ہیں۔ اللہ کا ہاتھ ان کے ہاتھوں پر ہے اور آپ کی زندگی کی دشمنی میں آپ کی زندگی اس بات کا مرقعہ تھی کہ قُلْ اِنْ صَلَوٰتِيْ وَنَسْكِىْ وَمِحْيَايِ وَمَمَاتِيْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ (انعام: ۱۶۳) اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! تو لوگوں کو یہ بھی بتلا دو کہ میری عبادت میری قربانی، میری زندگی اور میری موت سب کا سب رب العالمین خدا کے لئے ہے۔

اور آپ کی زندگی کا آخری لمحہ بھی اس بات پر شاہد ہے کہ اپنی وفات کے وقت آپ کو نہ تو اپنی عظیم الشان فتوحات کا خیال آتا ہے، نہ اپنی بادشاہت و حکومت کی طرف توجہ جاتی ہے نہ آئندہ کی کوئی فکر و اندیشہ ہے، نہ ملکی تدابیر کے متعلق آپ وصیت کرتے ہیں اور نہ اپنے رشتہ داروں اور بیویوں کے لئے کوئی ہدایت لکھواتے ہیں بلکہ اگر زبان پر کوئی فقرہ جاری ہے تو یہی کہ اللّٰهُمَّ فِى السَّرْفِيْنَ الْاَعْلٰى اللّٰهُمَّ فِى السَّرْفِيْنَ الْاَعْلٰى۔ اے میرے اللہ مجھے رفیق اعلیٰ

میں جگہ دے، اے میرے اللہ! مجھے رفیق اعلیٰ ہی جگہ دے۔ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی عبادت اور اس کی توحید کے قیام کے لئے آخر دم تک اپنا سب کچھ نثار کر کے عرب کے سارے علاقہ میں خدائے واحد کی پرستش کوئی کر رہا اور اس راہ میں ہر قسم کی تکلیف کو نہایت خندہ پیشانی سے قبول کیا اور ہر رکھ کو دل کی راحت سمجھا۔ خود فرماتے ہیں: اِنِّى لَوَدِدْتُ اَنْ اُقْتَلَ فِى سَبِيْلِ اللّٰهِ ثُمَّ اُحْيَا ثُمَّ اُقْتَلَ ثُمَّ اُحْيَا ثُمَّ اُقْتَلَ ثُمَّ اُحْيَا (صحیح بخاری) کہ میری دل تئنا ہے کہ میں اپنے محبوب رب العالمین کی راہ میں جام شہادت نوش کروں، پھر زندہ کیا جاؤں، اور پھر اسی لذیذ موت کو قبول کروں۔ پھر زندہ ہوں اور پھر شہید کیا جاؤں۔

خشیت الہی
معزز بھائیو! قرب الہی کا اتنا بلند ترین مقام ملنے اور اپنی عبادت و ریاضت کو اتنا تک پہنچا دینے کے باوجود خشیت الہی آپ پر اس قدر غالب تھی کہ آپ نے اپنے اعمال پر کبھی بھروسہ نہیں کیا۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ نے ایک دفعہ فرمایا کہ کسی کو ان کا عمل جنت میں داخل نہیں کرے گا۔ لوگوں نے عرض کیا، یا رسول اللہ! کیا آپ بھی اپنے اعمال کے زور سے جنت میں داخل نہ ہوں گے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ میں بھی اپنے اعمال کے زور سے جنت میں داخل نہ ہوں گا۔ الا ان یتخذہ فی اللہ جفیلہ ورحمتہ۔ بلکہ خدا کا فضل اور اس کی رحمت مجھے ڈھانپ لیں گے، تو میں جنت میں داخل ہوں گا۔

ادھر تو بادشاہ دو جہاں کا اللہ تعالیٰ کی خشیت میں پرکمال تھا۔ ادھر ہم آج کل کے نفاق اور بیہودوں کو دیکھتے ہیں کہ ذرا عبادت کی اور مغرور ہو گئے۔ دُوبنا و مانیہ ان کی نظروں میں اس قدر حقیر ہو جاتی ہے کہ ذرا کوئی بات ہوئی تو کہتے ہیں کہ اٹا دوں طبقہ زمین و آسمان۔ اور بعض تو ایسے بھی ہوتے ہیں کہ فقط اپنی بہشت الگ رہی اپنے دستخطی رتوں پر دوسروں کو بھی بہشت دلاتے پھرنے کے دعوے کرتے ہیں۔ ایسے لوگ معرفت الہی سے بالکل بے بہرہ ہوتے ہیں۔ اور قرآن مجید پر عمل کرنا تو دور کی بات ہے ایک آیت بھی پڑھ کر سمجھ نہیں سکتے۔ لیکن دعویٰ ایسے کہ نوحہ باللہ تعالیٰ نے سب کا رویہ خدائی انہی کے سپرد کر دیا اور آپ علیحدہ ہو گیا۔ وہ ہمارے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ و دکھیں کہ آپ نے خدا تعالیٰ کی قدرت و عظمت و جلال کا کیسا صحیح اندازہ لگایا اور کس طرح آپ کے دل پر حقیقت منکشف تھی کہ آپ ان اعمال کے ہوتے ہوئے بھی اُس رب العالمین بادشاہ کی غنا سے ہمیشہ خائف رہتے۔ چنانچہ جنگ جند کعبہ کے موقع پر اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق کہ اُخِذَتْ لِلَّذِيْنَ يُقَاتِلُوْنَ بِاَنْفُسِهِمْ ظُلْمًا وَاِنَّ اللّٰهَ عَلٰى فِئْسِهِمْ لَشَدِيْدٌ (حج: ۴۰) مسلمانوں کے خلاف چونکہ کفار نے تلوار اٹھائی ہے اس لئے انہیں لڑنے کی اجازت دی جاتی ہے۔ کیونکہ وہ (مسلمان) مظلوم ہیں اور اللہ تعالیٰ ضرور ان کی مدد پر قادر ہے۔ جب مسلمانوں کو مجبور ہو کر

صحابہ کی فدائیت

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کا کمال ہی تو ہے کہ آپ کے صحابہ نے آپ پر پردوں کی طرح نثار ہونے کے لئے تیار رہتے تھے۔ صلح حدیبیہ کے دن عذراہ مکہ والوں کی طرف سے سفیر ہو کر گئے تھے جب واپس گئے تو انہوں نے اہل مکہ سے کہا کہ میں نے فیصلہ کسری جیسے عظیم الشان بادشاہوں کے دربار دیکھے ہیں۔ مگر ہمسامانوں کا اور یہی رنگ ہے۔ اس کے صحابہ اس کے دھنوکے پانی پر لڑتے ہیں اور انہاں دھن تک زمین پر گر سکتے ہیں دیکھتے ہیں۔ پس صحابہ کو آپ سے جو عشق تھا اس کی نظیر دنیوی رشتوں میں بھی نہیں پائی جاتی۔ وہ لائق محبت و فدائیت دنیا کے ہر نفل سے برتر تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ جیسا مہبوط دل والا انسان آپ کے انتقال کی خبر سن کر دیوانوں جیسا ہو گیا۔ جنگ احد کے موقع پر جب یہ خبر مشہور ہوئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں تو ایک انصاری خاتون نے بڑے اضطراب سے میدان جنگ سے آئے دیکھے ایک صحابی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر پت دریافت کی۔ انہوں نے اس خاتون کے باپ بھائی اور نادر کے مارے مارے جانے کی اطلاع دیکھ کر بعد دیکرے دی۔ مگر اس خاتون نے نہایت سے تابی سے پوچھا کہ مجھے صرف یہ بتاؤ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہے تو انہوں نے بتلایا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم بفضل خدا بخیریت ہیں تو اس خاتون کو اطمینان ہوا۔ اور باوجود اس کے کہ اس نے اپنے تمام خاندان کی تباہی کی خبر سن لی تھی، بے ساختہ اس کی زبان سے نکلا **لَنْ نَقْبُ حَتَّى يَمُوتَ بَعْدَ أَنْ حَلَّ**۔ یعنی اگر آپ زندہ ہیں تو پھر سب مصائب پرچیں۔ اسی جنگ میں ایک صحابی حضرت سعد بن ربیع سخت زخمی ہو گئے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ کے بعد ان کو تلاش کر دیا۔ تو اس وقت ان پر حالت نزع طاری تھی۔ ان سے پوچھا گیا کہ کوئی پیغام ہو تو دے دو۔ اسی حالت میں نہ تو ان کو یوی کی بیوگی کا خیال آتا ہے اور نہ اپنے بچوں کی بیٹی کا۔ اگر کچھ پیغام منہ سے نکلتا ہے تو صرف یہی کہ "میرے بھائی! مسلمانوں کو میرا سلام پہنچا دو۔ اور میری قوم سے کہنا کہ اگر تمہاری زندگی میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی تکلیف پہنچ گئی تو یاد رکھنا کہ خدا تعالیٰ کے حضور تمہارا کوئی جواب سموع نہ ہوگا۔" یہ الفاظ کہے اور جاں بحق ہوئے۔ جنگ بدر کے موقع پر جب آپ نے

مدینہ سے باہر جا کر لڑنے کے بارے میں صحابہ سے مشورہ کیا تو صحابہ نے اپنی فدائیت اور جان نثاری کا یقین دلایا اور اس وقت ایک صحابی حضرت مقداد بن اسود نے نہایت پر جوش تقریر کرتے ہوئے کہا یا رسول اللہ! ہم موسیٰ کے اصحاب کی طرح یہ نہیں کہیں گے کہ **اِنْ هَابْنَا اَنْتَ وَرَبُّكَ فَقَاتِلْ اِنَّا هَاهُنَا قَاتِلُوكَ**۔ کہ جاؤ اور تیرا رب لڑتے پھر دم تو میرا ہی بیٹھے میں۔ بلکہ آپ جہاں چاہیں ہمیں سے جا میں۔ ہم آپ کے دائیں لڑیں گے اور بائیں لڑیں گے۔ آگے لڑیں گے اور پیچھے لڑیں گے اور دشمن آپ تک نہ پہنچ سکے گا جب تک کہ ہماری لاشوں پر سے نہ گزرے۔ اس قسم کی فدائیت کے سینکڑوں واقعات ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے شدید بے سروسامانی اور مخالفت کے باوجود اپنے اشد ترین مخالفوں کے دلوں کو فتح کیا۔ انکی کاپا پلٹ کر رکھ دی۔ ان کے مذہب کو بدل ڈالا۔ ان کے تمدن کو تبدیل کر دیا۔ ان کے عادات اور طریق بود و باش کو الٹ کر رکھ دیا اور انہیں اپنے رنگ میں ایسا رنگین کر دیا۔ کہ محبت الہی اور عشق رسول کے سوا ان کا اور کوئی مقصد نہ رہ گیا۔ یہی وجہ ہے کہ عرب جیسے ملک میں جہاں شراب جزو زندگی تھی اور کثرت سے پی جاتی تھی اور اس کا ترک کرنا ایک امر محال معلوم ہوتا تھا۔ جب آپ کی طرف سے ایک ہی آواز بلند ہوئی کہ شراب حرام کر دیا گئی ہے تو مسلمانوں نے شراب کے ٹکے فوراً ٹوڑ دئے اور اس قدر شکرے توڑے گئے کہ مدینہ کی گلیوں میں شراب ہی شراب بہتی نظر آتی تھی اور دن رات شراب میں بدست رہنے والوں نے شراب کو ایسا چھوڑ دیا کہ گویا کبھی پینے کی عادت ہی نہ تھی۔

موجودہ دور میں حکومتیں اپنے قانون اور بے پناہ طاقت کی مشین کو شراب نوشی کے انسداد کے لئے حرکت دیتی ہیں مگر کامیاب نہیں ہوتیں۔ جس قدر نشتہ بندی کا قانون سخت کیا جاتا ہے اسی قدر گھر گھر شراب کشید ہونے لگتی ہے اور ناجائز طور پر ملک میں داخل کی جاتی ہے۔ آج کل ہمارے ملک میں بھی نشتہ بندی لاگو کرنے کے لئے مختلف قانون بنائے جا رہے ہیں اور ہماری دلی تمنا ہے کہ شراب نوشی کی لعنت جلد سے جلد ہندوستان سے دور ہو جائے تاکہ ہمارا ملک قوت اور طاقت جرات و شجاعت اور تقویٰ و طہارت میں ترقی کر کے دنیا کے تمام ملکوں سے آگے نکل جائے۔ پس حقیقت یہی ہے کہ جو کام محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت فکری نے زبان کی ایک ہی جنبش سے کر دیا دنیا کی حکومتوں کے لئے آج تک ناممکن نظر آتا ہے اور آپ کے صحابہ نے جس فدائیت کا نمونہ پیش کیا ہے وہ بھی بے نظیر ہے۔

اپنی اُمت سے محبت کا ایک طرف

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے آپ کیلئے فدائیت کا اعلیٰ نمونہ دکھایا ہے تو دوسری طرف خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مقدس میں اپنے صحابہ اور اپنی اُمت کیلئے جو بے پناہ محبت پائی جاتی تھی وہ بھی بے نظیر ہے۔ اس کا اظہار خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی زبان اقدس سے سنئے فرماتے ہیں :-

"لَنْ تَجِي دَعْوَةٌ مُسْتَجَابَةٌ فَتَجَلَّ كَلِمَتِي دَعْوَتَهُ وَ اِنِّي اُخْتَبَاتُ دَعْوَتِي لِاُمَّتِي اِيَّ اِيَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ" (بخاری و مسلم)

کہ ہر نبی کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک ایک دعا ضرور منظور کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ باقی سب انبیاء اپنے اپنے حصہ کی وہ دعائیں مانگ چکے ہیں مگر میں نے اپنی وہ دعا اپنی اُمت کی شفاعت کے لئے چھپا کر رکھی ہوئی ہے۔ کس قدر شفقت ہے آپ کی اپنی اُمت پر کہ آپ نے اپنا وہ حق جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک دعا کے نبول کئے جانے کا دیا گیا تھا وہ نہ اپنی ذات کیلئے استعمال کرتے ہیں۔ نہ اپنے اہل و عیال اور اقرباء کے لئے بلکہ آپ کے دل میں یہ تڑپ ہے کہ میں اپنی اُمت کی شفاعت کے لئے قیامت کے روز اپنا یہ حق استعمال کروں گا۔

آپ کی قوم پر سب سے زیادہ فیضان

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باشراف تدریس کا یہ اثر چودہ سو سال پہلے ہی نہیں رہ گیا بلکہ ہر دور میں آپ کی قوت تدریس نے اپنی زندگی کا ثبوت دیا ہے۔ اور آئندہ قیامت تک کے لئے صرف آپ کو ہی یہ فخر حاصل ہے کہ آپ زندہ ہی ہیں کہ آپ کے فیض سے آپ کی اُمت میں ہزاروں لاکھوں لوگ ایسے گزرے ہیں اور موجود ہیں جو یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیردی کے طفیل کلام الہی کا دروازہ کھلا ہے اور قرب الہی نصیب ہوا ہے۔ ہم خود گواہ ہیں کہ اس زندہ نبی کے فیض سے یہ زمانہ بھی محروم نہیں رہا اور حضرت مسیح موعود اور مہدی مہجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ظہور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نور بڑی شان اور تجلی سے دنیا پر ظاہر ہوا۔ ہاں وہی مسیح موعود جن کو خدا تعالیٰ نے موجودہ سائنٹیفک دور کی اصلاح کے لئے مامور فرمایا جو اسلام کے ایک نفع نصیب جنرل تھے۔ جنہیں موجودہ زمانہ میں سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہوا۔ جن سے اللہ تعالیٰ نے کثرت کے ساتھ مکالمہ فرمایا۔ آپ خود اس فیضان محمدی کا اقرار ان الفاظ میں کرتے ہیں کہ :-

"ہمارا اس بات پر ایمان ہے کہ انی درجہ صراط مستقیم کا بھی

بغیر اتباع ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرگز انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا چہ جائیکہ راہ راست کے اعلیٰ مدارج و بجز اقتداء اس امام المرسل کے حاصل ہو سکیں۔ کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت و اور قرب کا بجز سچی اور کامل متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے۔"

(ازالہ اوہام حصہ اول صفحہ ۱۳۷)

اسی طرح آپ اپنی کتاب "تجلیات الہیہ" کے صفحہ ۱۲ پر تحریر فرماتے ہیں :-

"اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ فی ظلمہ کا شرف بخشا۔ مگر یہ تشریف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیردی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت نہ ہوتا اور آپ کی پیردی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ فی ظلمہ ہرگز نہ پاتا۔"

پس حقیقت یہی ہے کہ "صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ عَظِيمٍ فَتَبَارَكَ مَنْ عَدَّ مُحَمَّدًا وَآلَهُ" ہر ایک برکت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہے پس بڑا ہی مبارک ہے وہ جس نے تسلیم دی اور جس نے تعلیم پائی۔ واللہ اعلم حضرت مسیح موعود اور اس لواحق سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک اور ایسی خصوصیت حاصل ہے جو نوع انسان میں سے کسی کو حاصل نہیں ہے کہ آپ پر کروڑوں انسان چودہ صدیوں سے ہر روز ہر وقت اور ہر گھڑی زمین کے ہر ملک اور ہر حصہ میں درود بھیجتے ہیں۔ اور آپ کے لئے خاص رحمتوں اور خاص برکتوں کی دعا کرتے ہیں۔ آئیے ہم سب مل کر اس شاہِ لولاک پر درود شریف کے پھول نچھادر کریں۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ عَظِيمٍ وَتَبَارَكَ مَنْ عَدَّ مُحَمَّدًا وَآلَهُ

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک عظیم کا نامہ مغربی دنیا میں شاندار طریق پر اشاعت اسلام

از مکتبہ مولوی حمید الدین صاحب شمس مکتبہ حیدرآباد (دکن)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نہایت ذی شان، فاختہ اور اولوالعزم کا نامہ جو حقیقت کی ایک کارناموں پر مشتمل ہے اور جس پر روشنی ڈالنا بہت بڑی تفصیل چاہتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ آپ نے قلیل عرصہ میں تعجب خیز انقلاب پیدا کر دیا۔ سارے یورپ اور امریکہ، تمام ایشیا و افریقہ اور جزائر کو آفتاب اسلام کی ضیاء و روشنیوں سے منور کرنا نیز اپنے سپاہیوں کو قابل جنرل کی طرح خاص تربیت کے ساتھ پھیلانا جن کے ذریعہ مندرجہ ذیل ممالک میں تبلیغ اسلام ہوئی اور اب بفضلہ تعالیٰ اس سے بڑھ کر ہو رہی ہے۔ اشاعت اسلام کا یہ شاندار کارنامہ حضرت مصلح موعودؑ کا عظیم منت سے اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے آج ہم حضرت مصلح موعود علیہ السلام کا وہ کلام پورا کرنا دیکھ رہے ہیں کہ

آ رہا ہے اس طرف احرار یورپ کے مزاج
بعض پھر ملنے لگی مردوں کی ناگاہ زندہ وار
متمتع فیض ان ممالک کی مندرجہ ذیل ہے۔

انگلستان۔ ہالینڈ۔ جرمن۔ سپین۔ اٹلی
یوگوسلاویہ۔ ہنگری۔ پولینڈ۔ آسٹریلیا
یونائیٹڈ اسٹیٹس امریکہ۔ ٹرینیڈاڈ۔ برازیل
ارجنٹائن۔ کاسٹاریکا۔ مصر۔ مشرقی افریقہ۔
زنجبار۔ سیرالیون۔ جزیرہ ماریشس۔
مراکش۔ الجزائر۔ فلپائن۔ سماٹرا۔ جاوا
سیلون۔ جاپان۔ چین۔ ایران۔ عراق۔
عرب۔ موصل۔ افغانستان۔ بلوچستان
دیگر۔

مغربی دنیا میں کئی ایسے ممالک ہیں جن میں تیرہ صدیوں کے بعد حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں پہلی مرتبہ اسلام کی آواز پہنچی۔ وہاں کے باشندوں کے کانوں میں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی پر شوکت آواز سے حیرت و استعجاب کے ساتھ آشنا ہوئے۔ اور ہو رہے ہیں۔

انگلستان جو کبھی دنیا کا مرکز سمجھا جاتا ہے وہاں اسلام کا جھنڈا اس دور خرابی میں لہنے کے لئے حضرت مصلح موعودؑ نے ۱۸۲۳ء میں بنفس نفیس تشریف لے گئے۔ جہاں حضورؑ کا وہ مضمون جو اسلام کی پر شوکت اور جاذب تعلیمات سے پر تھا، مغربی دنیا تک پہنچایا گیا۔ تاکہ وہ اسلامی تعلیمات کا دلچسپی سے

مطالعہ کریں اور اس سچے اور عالمگیر مذہب کی آغوش میں آجائیں۔ دراصل آپ کے اس سفر سے سارے انگلستان کی توجہ حیرت انگیز طور پر اسلام کی طرف پھرنے لگی جو آپ کا عظیم کارنامہ ہے اور جب سارا یورپ اسلام کی آغوش میں آجائے گا تو اہل یورپ کبھی بھی حضرت مصلح موعودؑ کو فراموش نہ کر سکیں گے۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ، جب شہر لندن میں تشریف لے گئے تو اس سے حضرت رسالت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے پورا ہونے کے آثار شروع ہو گئے جس میں یہ بشارت دی گئی تھی کہ آفتاب اسلام مغرب سے طلوع کرے گا۔

نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وہ کشف بڑی شان سے پورا ہوا جس میں آپ نے دیکھا تھا کہ آپ شہر لندن میں ایک بھر پر کھڑے انگریزی زبان میں ایک نہایت مدلل بیان سے اسلام کی صداقت بیان کر رہے ہیں۔

نیز اس سفر سے حضرت مصلح موعودؑ کی ایک روایہ بھی بڑی شان سے پوری ہوئی۔ جو آپ نے سفر یورپ سے چند سال پہلے دیکھی تھی۔ آپ فرماتے ہیں :-

پہلی روایہ میں نے دیکھا کہ میں لندن جلسہ میں ہوں جس میں پارلیمنٹ کے بڑے بڑے ممبر اور نواب اور وزراء اور دوسرے بڑے بڑے آدمی ہیں۔ ایک دعوتی قسم کا جلسہ ہے۔ اس میں میں بھی شامل ہوں۔ مسٹر لائڈ جارج سابق وزیر عظم تقرر کر رہے ہیں۔ تقریر کرتے وقت ان کی حالت بدل گئی اور انہوں نے ہال میں ہلنا شروع کر دیا لارڈ کرزن صاحب نے آگے بڑھ کر ان کے کان میں کچھ کہا۔ قاضی عبداللہ صاحب میرے پاس کھڑے ہیں۔ میں نے ان سے پوچھا کہ انہوں نے کیا کہا ہے۔ قاضی صاحب نے مجھے جواب دیا کہ مسٹر لائڈ جارج نے مسٹر کرزن سے کہا ہے کہ میں پاگل نہیں ہوں۔ میں اس وجہ سے ہل رہا ہوں کہ مجھے ابھی خبر آئی ہے کہ مرزا محمود احمد امام جماعت احمدیہ کی ذمہ داری عیسائی لشکر کو دہلی ملی آتی ہے اور مسیحی لشکر شکست کھا رہا ہے اور وہ ہلتے ہلتے اس جگہ کے قریب آ گیا ہے۔

دوسری روایہ اسی طرح حضورؑ نے ایک اور روایہ انگلستان جانے سے دو تین ماہ قبل دیکھی۔ آپ فرماتے ہیں میں نے دیکھا کہ میں انگلستان کے ساحل سمندر پر کھڑا ہوں۔ جس طرح کہ کوئی شخص تازہ وارد ہوتا ہے اور میرا لباس جگمگا ہے۔ میں ایک جنرل کی حیثیت میں ہوں اور میرے پاس ایک شخص کھڑا ہے اس وقت میں یہ خیال کرتا ہوں کہ کوئی جنگ ہوئی ہے اور اس میں مجھے فتح ہوئی ہے اور میں اس کے بعد میدان کو مدبّر جنرل کی طرح اس نظر سے دیکھتا ہوں کہ اب مجھے اس فتح سے زیادہ سے زیادہ فائدہ کس طرح حاصل کرنا چاہیے۔ ایک لکڑی کا موٹا شہتیر زمین پر کھڑا ہے۔ ایک پاؤں میں نے اس پر رکھا ہوا ہے اور ایک پاؤں زمین پر ہے جس طرح کوئی شخص کسی دُور کی چیز کو دیکھتا ہے تو ایک پاؤں کسی اونچی چیز پر رکھ کر اونچا ہو کر دیکھتا ہے۔ اسی طرح میری حالت ہے اور چاروں طرف نگاہ ڈالتا ہوں کہ کیا کوئی جگہ ایسی ہے جس طرف مجھے توجہ کرنی چاہیے کہ اتنے میں ایک آواز آئی جو ایک ایسے شخص کے منہ سے نکل رہی ہے جو مجھے نظر نہیں آتا مگر میں اس کے پاس ہی کھڑا سمجھتا ہوں اور وہ آواز کہتی ہے ولیم دی کا نکڑ۔ اس کے بعد میری آنکھ کھل گئی۔

ولیم ایک پرانا بادشاہ ہے جس نے انگلستان فتح کیا تھا۔ اور لفظ ولیم کے معنی لذت انگیزی پختہ رائے اور ارادے والا گویا ولیم دی کا نکڑ کا ترجمہ ہوا اولوالعزم فاتح اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی میں بھی یہی الفاظ ہیں "اولوالعزم" یہ سفر یورپ جو حضرت مصلح موعودؑ نے اختیار کیا کوئی معمولی اہمیت کا حامل نہ تھا۔ اس کا عظیم مقصد بیان کرتے ہوئے حضورؑ فرماتے ہیں :-

جس کام کے لئے میں جا رہا

ہوں۔ وہ اپنی نوعیت میں بالکل نرالا ہے۔ ایسا نرالا کہ اب تک ہمارے بعض دوست بھی اس کو نہیں سمجھے۔ میں نے سنا کہ ایک دوست ریل میں ایک غیر چوڑی کو سمجھا رہے تھے کہ ان کے دلالت جانسی غرض تبلیغ اسلام ہے۔ حالانکہ گو تبلیغ اسلام ہر ایک کا فرض ہے اور میرا بھی۔ مگر جیسا کہ پہلے بوضاحت لکھا ہے۔ تبلیغ کے لئے باہر جانا خلیفہ کے لئے درست نہیں اس کا اصل کام تبلیغ کی نگرانی ہے۔ اس کا مبلغ کے طور پر باہر جانا سلسلہ کے لئے ایسی خطرناک مشکلات پیدا کر سکتا ہے۔ جن سے باہر نکلنا مشکل ہو جائے۔ پس یہ سفر تبلیغ کے لئے نہیں ہے۔ بلکہ تبلیغ کی مشکلات کو معلوم کرنے اور ایسا مقامی علم حاصل کرنے کے لئے ہے جو آئندہ مغربی ممالک میں تبلیغ کرنے کے لئے مدد ہو۔ اور ان خطرناک آفات کو معلوم کرنے اور ان کا علاج دریافت کرنے کے لئے ہے جو مغربی ممالک میں اسلام کے پھیلنے کے ساتھ ہی پیدا ہونے والی ہیں۔ اور اگر ان کو پہلے سے مد نظر نہ رکھا گیا تو اسلام کا مغرب میں پھیلنا ہی اسلام کی تباہی کا موجب ہوگا۔

(ریویو آف ویلیج ستمبر ۱۹۲۴ء)
حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ، جب لندن تشریف لے گئے اور آپ کا مضمون پہلی مذہبی نمائش گاہ عالم میں حضرت جوہری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے پڑھ کر سنایا تو اس وقت انگلستان کے اخبارات سے معلوم ہو سکتا ہے کہ لیکچر پڑھے جانے کے وقت وجد و محویت سے سامعین کی کیسی عجیب کیفیت ہو رہی تھی۔ کئی نامہ نگار اور عباد بھی وہاں موجود تھے جو بعض نکات پر اچھل اچھل کر خوشی کا اظہار کر رہے تھے۔ لیکچر ختم ہونے پر ہال میں اتنی دیر تک جھیر ز اور مبارک بادی کا شور گونج رہا تھا کہ پریزیڈنٹ کو ریمارکس دینے کے لئے کافی توقف کرنا پڑا اور پھر صدر مجلس نے کہا کہ میں آپ کو اس عظیم الشان کامیابی پر مبارکباد دیتا ہوں۔ بلاشبہ آپ کا لندن میں تشریف لانا مفید اور نتیجہ خیز ثابت ہوا۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم الشان خادِم موعودؐ

از مکرم سید رشید احمد صاحب لی اسے سوگند و سوگند

آپؐ کی سیرت میں قریب تو معلوم شدہ
 ویر آمدہ نہ راہ زور آمدہ
 اب انسان کی نجات کے لئے اور اسکی روحانی
 ترقیات کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ قانون
 بن چکا ہے کہ اے اللہ تعالیٰ صاحبوں اللہ تعالیٰ
 یحبکم اللہ (الانعمان) اللہ تعالیٰ اپنے
 حبیب سے کہتا ہے کہ تم میں سے جو بھی اللہ تعالیٰ
 کی محبت اور روحانی ترقیات حاصل کرنا چاہتا
 ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ میری اتباع
 کرے۔ لہذا کسی بھی شخص کے اعلیٰ مقام کی
 وضاحت کے لئے ضروری ہے کہ اس کی سیرت
 کے اس پہلو کو دیکھا جائے جس سے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت اور آپ کے لئے
 عشق کے جذبات ظاہر ہوتے ہوں۔ چنانچہ
 جب ہم اس نقطہ نگاہ سے حضرت مصطفیٰؐ
 یعنی حضرت مرزا بشیر الدین محمود امجدی خلیفہ
 المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی سیرت کو دیکھتے ہیں
 تو معلوم ہوتا ہے کہ واقعی موعودؐ رسول اور
 عاشق رسولؐ ہر کوئی ہے۔

حضرت مصطفیٰؐ (۱۸۸۳ء - ۱۹۷۸ء)
 کی مقدس زندگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 عشق سے معمور تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کو
 محبت تھی آپ کی ذات سے آپ کو الہام عشق
 تھا آپ کے اقوال و افعال میں سے آپ کو محبت تھی
 آپ کے افعال آپ کی سنت مبارک سے آپ
 کو محبت تھی حضرت مصطفیٰؐ کی سیرت کا
 یہ ایک روشن اور درخشندہ باب ہے اس
 سلسلہ میں چند ایک باتیں مختصر انداز میں قارئین
 ہیں۔

ابھی آپ کی عمر پندرہ سال کی تھی کہ آپ لوگوں نے
 اپنے انتظام سے لاہور میں ایک مذہبی جلسہ
 منعقد کیا۔ اس میں دوسرے مذاہب کے لوگوں
 دعوت دی گئی کہ اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں
 بیان کریں اور اس کے ساتھ یہ ضروری شرط
 تھی کہ ہر مقرر دوسرے مذہب اور پیشوا کے
 احترام کا پورا خیال رکھے اور اپنے خلاف کچھ
 نہ کہے۔ لیکن اس شرط کی خلاف ورزی کرتے
 ہوئے آریہ مقرر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی ذات اقدس پر اتہام لگانے شروع کیے۔
 مسلمان سامعین سینکڑوں کی تعداد میں
 تھے اور حضرت مصطفیٰؐ کو بھی بنفس نفیس
 اس میں موجود تھے۔ لیکن اطاعت اور نظام
 کی پابندی کرتے ہوئے اپنی دینی غیرت کا
 جذبہ عشق رسولؐ کی خاطر وہ اظہار کیا جو
 اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے مطابق تھا۔

اَلَا سَمِعْتُمْ اٰیٰتِ اللّٰهِ یُکَفِّرُ بِمَا وَ
 یُسْتَهْزِءُ اَیْمَانًا تَفْعَلُوْنَ اَوَ لَمْ یُعْزِ
 مْکُمْ یَحُوْضُوْا فِیْ عَدُوْثِ عِیْرٍ (النساء)
 ۱۹۱۱ء میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کالیان
 دینے والوں سے خطاب کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں۔
 عرض ہمارے جسم کا ہر ذرہ محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم پر فرماں ہونے کا مستحق ہے
 ہماری جان بھی اسی کے لئے ہے۔ ہمارا مال بھی
 اسی کے واسطے۔ ہم اس پر راضی ہیں بخدا
 راضی ہیں۔ پھر کہتا ہوں بخدا راضی ہوں
 کہ ہماری آنکھوں کے سامنے ہمارے پیچھے
 قتل کرو۔ ہمارے دیکھتے دیکھتے ہمارے
 اہل و عیال کو جان سے مار دو۔ لیکن محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کالیان نہ دو۔
 ہمارے مل لوٹ لوٹ لوٹ ہمیں اس ملک سے
 نکال دو۔ لیکن ہمارے سرور حضرت
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہتک و
 توہین نہ کرو۔ انہیں کالیان نہ دو۔ اگر یہ
 سمجھتے ہو کہ کالیان دینے سے تم حیرت
 سکتے ہو اور یہ سمجھتے ہو کہ کالیان دینے
 سے تم ترک نہیں سکتے۔ تو پھر بھی یاد رکھو
 کہ تم سے کم ہم تمہارا اپنے آخری سامع
 تک مقابلہ کریں گے۔ اور جب تک ہمارا
 ایک آدمی بھی زندہ ہے وہ اس جنگ کو
 ختم نہیں کریگا۔

پھر وہ مسلم فتاوات اور انکا علاج (۱۹۵۷ء)
 اسی زمانے کا واقعہ ہے کہ ایک رسالہ (دردمان)
 میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں نہایت گندہ
 مضمون شائع ہوا۔ اس مضمون کی وجہ سے آپ کی
 طبیعت سخت متضرر تھی۔ آپ نے اس ظلم کے خلاف
 تقریریں کیں اور اپنے خدام کو بھی اسکی مدافعت
 میں تقریریں کرنے کی ہدایت دی۔ چنانچہ اس ظلم
 کی وجہ سے آپ کی طبیعت پر اتنا اثر تھا کہ اس
 ظلم کی مدافعت کی غرض سے جانے والے اپنے خدام
 (حضرت علامہ ابو العلاء حادہ جالندھری) کو
 رخصت کرتے ہوئے فرمایا کہ "وہاں آگ لگا
 دیں" (الفرقان) ۱۹۵۷ء فروری (۱۳۷۵ھ) ۲۹

آپ نے آنحضرت کی توہین کو ہرگز برداشت نہیں
 کر سکتے تھے اور اسی کے سدباب کے لئے پیشوا
 مذاہب اور سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسوں
 کی بنیاد رکھی۔
 حضرت مصطفیٰؐ موعودؐ کی طبیعت میں صلح پسندی
 تھی لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر غیرت الہامی
 کا مظاہرہ فرماتے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔
 میں جبکہ تمام لوگوں سے صلح اور مودت ہے

کی تعلیم دیتا ہوں۔ ہندو مسیح عیسائی جو
 کوئی بھی موجود ہیں میں ان سے صاف صاف
 کہتا ہوں کہ صلح اور آشتی کے لئے ہم ہر
 قربانی کے لئے تیار ہیں مگر میں اس کے
 ساتھ ہی پوری قوم اور زور کے ساتھ اعلان
 کرتا ہوں۔ جنگ کے درندوں اور سانپوں
 سے ہم صلح کر سکتے ہیں مگر ہم ان سے کبھی
 بھی صلح نہیں کر سکتے جو محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کو کالیان دیتے ہیں۔

(لیکچر شملہ ص ۷۷)
 حضرت مصطفیٰؐ موعودؐ نے اپنے مقام و منصب
 (مصطفیٰ موعود) کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ۔
 میں فقط خدا تعالیٰ کی قدرت کا ایک نشان
 ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
 شان کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے خدا
 تعالیٰ نے مجھے اختیار بنایا ہے۔ اس سے
 زیادہ نہ مجھے کوئی دوسرے ہے نہ مجھے کسی
 دوسرے میں خوشی ہے۔ میری ساری
 خوشی اسی میں ہے کہ میری خاک محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
 کھیتی میں کھاد کے طور پر کام آجائے
 اور اللہ تعالیٰ نے محمد پر راضی ہو جائے اور
 میرا خاتمہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کے دین کے قیام کی کوشش پر ہوئے

(تقریر علیہ السلام بحضرت مولانا خالد محمد صاحب)
 پھر ایک مقام پر آپ نے فرمایا۔
 ایک تپش ہے جو مجھے آٹھوں پہر
 بہ قرار رکھتی ہے۔ میں مسلمانوں کو ان
 کی ذات سے اٹھا کر عزت کے مقام
 تک پہنچانا چاہتا ہوں۔ میں پھر محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
 نام کو دنیا کے گوشے گوشے میں پھیلاتا
 چاہتا ہوں۔ میں پھر قرآن کریم کی
 حکومت دنیا میں قائم کرنا چاہتا
 ہوں میں نہیں جانتا کہ یہ بات میری
 زندگی میں ہوگی یا میرے بعد لیکن
 میں یہ جانتا ہوں کہ میں اسلام
 کی بلند ترین عمارت میں اپنے ہاتھ
 ایک اینٹ لگانا چاہتا ہوں یا اتنی

انٹیں لگانا چاہتا ہوں جتنی انٹیں
 لگانے کی خدا مجھ کو نسیق دیا ہے۔
 (تقریر علیہ السلام بحضرت مولانا خالد محمد صاحب)
 آپ جب بیمار ہوئے اور ضعف بڑھتا گیا تو
 اصحاب جماعت کے نام نہایت ضروری بیٹھا
 وصیت کے رنگ میں دیا جس میں دیگر ضروری
 امور کے علاوہ انعامات الہیہ کا ذکر کرتے ہوئے
 آپ نے دعا بھی فرمائی ہے چنانچہ فرماتے
 ہیں۔

ہم ذلیل تھے اس نے ہمیں دین کا
 بادشاہ بنا دیا ہم کمزور تھے اس نے
 طاقتور کر دیا۔ اور اسلام کی آفتاب
 ترقیوں کو ہم سے وابستہ کر دیا۔ محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بستیوں کے
 طفیل اس قابل بنایا کہ ہم خدا تعالیٰ
 اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو
 دنیا کے کناروں تک پھیلائیں۔ یہ وہ
 مشکل کام تھا جس کو بڑے بڑے بادشاہ
 نہ کر سکتے لیکن خدا تعالیٰ نے ہم غریبوں
 اور بے بسوں کے ذریعہ یہ کام کرایا
 دیا اور اس بات کو سچا کر دکھایا
 سبحن الذی اشوی الاعادی۔
 (الفضل ص ۳۷ مئی ۱۹۵۹ء)

نیز فرمایا۔
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم سے بڑھ کر کوئی سید نہیں
 ہوا نہ آگے پیدا ہوگا۔ آپ کو خدا
 تعالیٰ نے اس دنیا میں اور
 آگے جہان میں بھی سرور اور مقرر
 کیا ہے۔ خدا کرے آپ
 کی یہ سرداری تا ابد قائم
 رہے اور ہم قیامت کے دن
 درود پڑھتے ہوئے آپ کے
 نشان والا عیضہ لے کر آپ
 کے سامنے حاضر ہوں اور
 اپنے خدا سے بھی کہیں کہ
 اسے خرابا تو نے جس انسان
 کی عزت کو اپنے عزت قرار
 دیا تھا ہم اس کی
 عزت قائم کر کے
 آئے ہیں ہم پر بھی رحم
 کر اور اپنے فضیلتوں
 کا وارث بنا لیتے
 (الفضل، مئی ۱۹۵۹ء)

درخواست دعا
 خاکسار کی چھوٹی ہمشیرہ صاحبہ چند دنوں سے سخت بیمار چلی آرہی ہیں صحت
 کاملہ و عاجلہ کے لئے قارئین بدر سے دعا کی درخواست ہے۔ نیز چھوٹی
 بھلوج صاحبہ کے ایام ولادت قریب ہیں۔ اولاد نرینہ سے نواز سے جانے کے لئے عاجزانہ دعا کی
 درخواست ہے اور خاکسار کے دو بیٹوں کی شادیاں بھی عنقریب ہونے والی ہیں۔ ان دونوں شادیاؤں کے
 بابرکت ہونے کیلئے بھی اصحاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار کے شفیق تیار پوری معلم و رفیق

حج بیت اللہ و زیارت مقامات مقدسہ کی سرگزشت

از قلم محترم الحاج مولوی محمد عبد اللہ صاحب بی۔ ایس سی حیدرآباد

الحاج موصوف کے مرتب کردہ کوائف حج و زیارت کافی تفصیل سے موصول ہوئے لیکن اخبار کی محدود گنجائش کے مطابق ان میں مجبوراً حذف و اختصار سے کام لینا پڑا تاہم ہمیشہ کے وہ عمدہ نہایت درجہ معلومات افزا اور روح پرورد ہے۔ (ایڈیٹوریل)

یہ نثر و نثر نگار کا پہلا نیا اور خود کرم اور من گنت فضل و احسان ہے کہ اس نے اس عاجز کو اپنی اہلیہ کے ساتھ فریضہ حج ادا کرنے اور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں حاضر ہونے کے سبب ہمایا گئے اور اس کی توفیق بخشی جس کے لئے جسٹس شکر ادا کیا جائے کہ ہے حضرت مسیح موعودؑ کے یہ اشعار و دہ زبان رہتے ہیں۔۔۔

۹ اگست ۱۹۷۷ء کو ایرانڈیا سے یہ اطلاع نامہ موصول ہوا کہ ہوائی جہاز سے جدہ آمد و رفت کا PTA ایران سے موصول ہوا ہے۔ ۱۶ اگست کو تکمیل شدہ کاغذات ٹکٹوں اور ڈرافٹ کے ساتھ جو کہ عاجز کے لڑکے ظفر عبد الباقی نے ایران سے بھیجا تھا ذریعہ سو سرسنگ ٹریول ایجنٹ حصول دینا کے لئے دہلی روانہ کیا اور ارادہ یہ تھا کہ آخری مشرف رمضان المبارک سرکار دعا عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں گزریں۔ لیکن مختلف النوع موانع اور کاغذات کی تکمیل میں وقت گزر گیا حتیٰ کہ کئی قسم کی مشکل دفتری کارگزاریوں سے پہنچنے کے بعد مورخہ ۲۰ اکتوبر کو ایرانڈیا سے ۲۷ اکتوبر کی شمس اللہ تعالیٰ نے دلوادیں تو اور حیدرآباد واپس پہنچ کر جمعہ میں دعا کا اعلان کروا دیا اور ہم ۲۸ اکتوبر کی شام کی فلائٹ سے بمبئی پہنچے۔ ہندوستانیوں کے لئے مہیقات ملیم ہے جہاں سمندری جہاز کے ذریعہ جانے والے حاجی احرام باندھ لیتے ہیں لیکن چونکہ ہوائی جہاز میں ایسا کرنا ممکن نہیں اس لئے ۲۹ اکتوبر کو رات کے تقریباً ۹ بجے غسل کر لیا اور احرام باندھ کر دوگانہ ادا کرنے کے بعد عمرہ کی نیت اللہم اتی ارید العمرۃ فیسرعہالی و تقبلھا منیٰ طیرہ کر تلبیہ لبیک اللہم لبیک لبیک لا شریک لک لبیک ان الحمد والنعمة لک والصلی لا شریک لک پڑھنا شروع کیا۔ اہلیہ نے بھی بعد غسل و دوگانہ سر پر سفید کپڑا باندھ لیا اس لئے کہ عورتوں کے لئے احرام صرف اس

قدر ہے اور چہرہ کھلا رکھنا ہے جب کہ مرد بحالت احرام سر کھلا رکھتا ہے۔ رات کے بارہ بجے ایرادورم کے لئے روانہ ہوئے اور ۲۸ اکتوبر کی صبح ڈھائی بجے کی فلائٹ سے جدہ بوقت فجر پہنچ گئے اور ایرادورم پر نماز فجر ادا کی۔ یہاں ہم سے فی کس ۱۲۱۹ ریال کے حساب سے مبلغ ۲۴۳۸ ریال وصول کر لئے گئے۔ اس کے باوجود معلم صاحب سے ہمیں موافقت کے سبب جہاں نہیں۔ لگ رہا ہوش کا انتظام کرنا پڑا۔ اور کئی ایک تکالیف بھی اٹھانی پڑیں۔ اس طرح ۱۲۱۳ سعودی ریال جن کے ہندوستانی نوٹ کے مطابق ۳۰۰۰ روپے بنتے ہیں ضائع گئے۔

جدہ میں کوئی پرسان حال نہ تھا اور نہ معلم کے کسی نمائندہ کا وجود تھا۔ جب تو کر کے اس بس تک پہنچ گئے جو مکہ جانے والی تھی بعد نماز ظہر اس میں تقریباً ۲ بجے سوار ہوئے جو دیگر مسافروں کے انتظار میں بعد نماز عشاء تک رکی رہی اس طرح رات کے گیارہ بجے ہم مکہ معظمہ پہنچ سکے۔ جس کے حدود میں داخلہ کے ساتھ ہی آنکھیں کعبۃ اللہ کے سیناروں کو ڈھونڈتی رہیں تاکہ تلبیہ کو روک کر دعا میں لگ جائیں اس لئے کہ یہ دعا کی قبولیت کا موقع ہے حضرت مسیح موعودؑ کے پیلے خلیفہ حضرت مولانا نور الدین صاحب نے امام ابو حنیفہؒ کی طرح یہ دعا کی تھی کہ اے اللہ جب بھی میں تجھ سے دعا کروں تو تو اسے قبول کرے۔ اور الحاج بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانیؒ نے فرمایا کہ بہت مسمنوں سوچے آخر جنازہ اسلام سامنے آیا تو اس سے سب خیال جاتے رہے بجز اس کے کہ اے اللہ اسلام کو زندہ کر اور اسے ترقی دے۔ اب چونکہ بیت اللہ کے چاروں طرف چار چھ منزلہ عمارتیں تعمیر ہو چکی ہیں اس کے قریب پہنچتے ہی پردہ دکھائی دیتا ہے۔ حرم شریف پر نظر پڑتے ہی ہم دعا میں مصروف ہو گئے اور بس چلتی رہی اور مسافروں کو حکومت کے نامزد کردہ مسلمین کے ہاں اتارنی گئی اس طرح ہماری باری سب سے آخر میں آئی معلم فاروق سیف الدین صاحب کے ہاں سامان رکھنے اور کھانے سے فارغ ہونے کے بعد کعبۃ اللہ کا رخ کیا۔ تلبیہ پڑھتے ہوئے حرم شریف پہنچے داخلہ کے بعد بیت اللہ دکھائی دیا تو دعا کی اور حجر اسود کے قریب پہنچ کر سات طوافوں کی نیت

کی حجر اسود کو بوسہ دینے کی پہلی کوشش ناکام ہوئی تو ہاتھ اٹھا کر بسم اللہ اللہ اکبر کہہ کر ہاتھوں کا بوسہ لیا اور طواف شروع کر دیا گیا جس میں اضطراب یعنی داہنے بازو کو موٹدھے کے پاس سے کھلا رکھنے کے علاوہ پہلے میں چکروں میں رمل کو بھی ملحوظ رکھا یعنی کچھ تیز رفتاری سے سیدھا ہو کر چلنے کی کوشش کی گئی اور باقی ہم اشراذلیچک میں معمولی رفتار سے۔ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی نے کتاب الحج میں جو دعائیں اشراذلیچک شائع فرمائی ہیں وہ یاد کرنے اور انہیں چکروں میں پڑھی جاتی رہیں اور چونکہ وہ رکن یمانی یعنی حجر اسود کے بعد دو گوشوں رکن عراقی و رکن شامی کے بعد جو تیسرا گوشہ ہے اس پر پہنچنے سے پہلے ہی ختم ہو جاتی تھیں تو اس کے بعد دوسری دعائیں رکن یمانی تک پہنچنے تک کیا کرتے اور رکن یمانی سے حجر اسود تک رہنا اتنا فی المدینۃ وحی الاخرة حسنة و قنا عذاب النار و ادخلنا الجنة مع الابرار یا عزیز یا غفار یا رب العالمین پڑھتے ہوئے پہنچتے پھر استلام کر لیتے ان چکروں میں دو ایک دفعہ ہم دونوں کو حجر اسود کا بوسہ لینے کا موقع مل ہی گیا۔

اس طرح ان اشراذلیچک چکروں اور استلام کے بعد منتظر رہے یعنی حجر اسود اور خانہ کعبہ کی چوکھٹ کے درمیان جو جگہ ہے وہاں پر چھٹ کر دعا کی پھر مقام ابراہیم پر دو رکعت نماز ادا کی اور دعاؤں کے بعد آب زمزم سے سیرابی حاصل کر کے دعا کی اللہم اتی اسئلک علماً نافعاً و رزقاً واسعاً و سعاداً و شفاءً من کل داء پھر نوں دفعہ حجر اسود کا استلام کر کے صفا کا رخ کیا اب یہ پہاڑ مختصر سا رہ گیا ہے اور شاندار مسقف عمارت میں آ گیا ہے اس پر چڑھ کر جہاں سے بیت اللہ دکھائی دیتا ہے وہاں اس کی جانب رخ کر کے تلبیہ و درود کے بعد دعائیں کہیں اور کوہ مروہ کی جانب سعی آغاز کر دی یہ سارا راستہ ہی مسقف ہے اور فرش سنگ مرمر کا ہے صفا سے چند گز کے فاصلہ پر میلین انحصار کے درمیان یعنی اس مقام پر جہاں ستونوں پر سبز شیوب لائٹ نصب ہیں اس کے درمیان حضرت ہاجرہ کی اتباع میں کہ انہوں نے اپنے کسب سے حضرت اسماعیلؑ کے لئے پانی کی تلاش میں دوڑ کر یہ عمدہ

طے کیا تھا دوڑ لگائی جس کے بعد وہ یہ پہنچنے کے لئے کافی فاصلہ رہ جاتا ہے جس کو دعائیں کہتے ہوئے طے کرتے ہیں اور کلام پاک کی آیت ان الصفا والمروة من شعائر اللہ فمن صاخر صفا و المروة طے کرتے ہوئے مروہ پہنچے یہ کوہ صفا کے مقابلہ میں کم اونچا اور مختصر ہے وہاں پہنچ کر قبلہ رو ہو کر دعائیں کہیں اور دعائیں کرتے ہوئے صفا کی طرف چل پڑے اس طرح ساتواں چکر مروہ پر ختم ہوا اس کے بعد صفا کے بال کترا کر صفا میں پہنچ کر دوگانہ ادا کرنے تک صبح کے ساڑھے چار بج چکے تھے جبکہ تہجد کی اذان ہوئی ہے۔ لیکن نماز تہجد باجماعت نہیں ہوئی انفرادی طور پر پڑھی جاتی ہے جائے قیام پر واپس ہو کر احرام کھول دیا گیا۔ صفا و مروہ کی سعی میں تقریباً ۳ میل کا فاصلہ بن جاتا ہے اس کے نتیجے میں اہلیہ کی طبیعت خراب ہوئی اور مکہ کے دروازہ تک پہنچنے پر تھک کر احباب معلم صاحب کو اس کی اطلاع ہوئی تو اس کو انہوں نے جلد منفعیت کا ذریعہ بنانے کی کوشش کی اور ان ۴۰۰ ریال کے علاوہ جو حکومت نے قیام کے گریہ کے طور پر دیا کر کے دیگر عمارت کی رقومات کے ساتھ انہیں دے دیے مزید ۱۰۰۰ ریال کا مطالبہ کیا اور عدم ادائیگی کی صورت میں جو قومی منزل پر منتقل ہونے کی خواہش کی یہ جان کر کہ اہلیہ کے لئے ملاقات کے باعث اتنی سیٹھ صفا چڑھنا اتنا ممکن نہ تھا۔ ہماری اس نمبر کی کے اظہار اور معذرت و لجاجت کا ان پر کچھ اثر نہ ہوا اور ارشاد فرمایا کہ جب اوپر نہیں جا سکتے تو اپنا انتظام کر لیں۔ اور غلی منزل کے ہال میں جس میں اور حاجی بھی مقیم تھے ہم وہ حصہ چھوڑ دیں جہاں ہمیں ٹھہرایا گیا تھا اور نہ مزید ۱۰۰۰ ریال ادا کریں۔ بدرجہ نمبروری ۳۰ نومبر کو جدہ واپس ہو کر ہم نے ایک غیر احمدی عزیز کے ہاں قیام کیا جہاں سے بعد کے جمعہ الرنومبر کو پھر بغرض نقلی طواف مکہ معظمہ پہنچے اس لئے کہ عمرہ کے بعد حج دن کے قیام مکہ کے دوران صرف چند ہی نفسی طواف کرنے کا موقع مل سکا تھا اور تمنا یہ تھی کہ ایام حج تک مسلسل طواف کرتے رہیں اور تلاوت کلام مجید اور دعاؤں میں وقت صرف کریں ان ۶ دنوں میں حرم شریف میں بیٹھ کر صرف ایک دو رکعت کلام مجید کا مکمل ہو سکا تھا۔ ۱۱ نومبر کو بعد طواف اپنے ایک غیر احمدی دوست سے جو حیدرآباد کے ایڈووکیٹ تھے اور اب وہاں ایک وزیر کے مشیر ہیں ملاقات ہوئی اور ان کی دریافت پر معلم صاحب کے سلوک کی تفصیل بتائی۔ انہوں نے فرمایا کہ معظمہ میں تین مہینے بڑے موزی ہیں ایک معلم دوسرے کو بھی اور تیسرے پھر قیام جدہ کے دوران ایک اور عزیز سے ملاقات ہوئی جن کی والدہ بھی حج پر جا رہی تھیں یہ عزیز وہاں اپنے عہدہ پر مامور رہنے کی

ذریعہ دوسرے اسلامی ممالک حتیٰ کہ مکہ معظمہ فتح ہوا۔ اسی کے جنوب میں ۳ میل کے فاصلہ پر پہلی مسجد اپنے دست مبارک سے تعمیر فرمائی جب کہ ہجرت کے بعد پہلے پودہ دن قبا میں قیام فرمایا تھا پھر منورہ کے قبیلہ کو بلوا کر ان کے ساتھ مدینہ منورہ تشریف لائے اور حضرت ابوالیوب انصاریؓ کے ہاں قیام فرمائے۔ بعد میں غطفہ پر تعمیر مسجد کی خواہش فرمائی اس کے مالک دو تہیم جو بن سہیل اور سہیل نے اپنے اخلاص سے اس کی پیشکش کی لیکن حضور نے اس کی قیمت ادا فرمائی۔

مسجد نبویؐ کیلئے ہاتھ مہی اور ۲۰ ہاتھ چوڑی بنیادیں کھودی گئیں جن میں پتھر بھرے گئے حضرت ابو الیوب انصاریؓ کے کھدیت کی مٹی سے کچھ بچھریا گیا بنا کر دیواریں کھڑی کی گئیں جو کھٹ پتھروں سے بنائی گئی ڈیڑھ اینٹ عرض کی دیواریں ہاتھ اٹھائی گئیں کھجور کے درخت کے تنے اور پھت کھجور کے پتوں کی بنی مشرق کی جانب ۳ اہمات الخو منسین حضرت عائشہ حضرت صفیہ اور حضرت سودا کے حجرے اور باقی چھو کے شمال کی جانب تعمیر ہوئے مشرق کی جانب دروازہ باب جبریل مغرب کی جانب باب الرحمۃ اور شمال کی جانب باب نجیدی دروازے قائم ہوئے۔ (واضح ہو کہ مدینہ سے قبلہ جانب جنوب ہے اس لئے وہاں کی مسجدوں کا رخ بھی اسی جہت سے ہوتا ہے۔) فتح خیبر کے بعد مسجد میں توسیع آپ نے اس طرح فرمائی کہ لمبائی میں ۱۰۰ ہاتھ ہو گئے چنانچہ بخاری میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ مسجد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کچی اینٹوں سے بنی ہوئی تھی اس کی چھت کھجور کی ٹہنیاں تھیں ستون بھی کھجور کی لکڑیوں کے تھے پھر حضرت ابوبکرؓ نے اس میں کچھ نہیں بڑھایا البتہ حضرت عمرؓ نے اس میں بڑھایا اور اس کو کچی اینٹوں اور کھجور کی ٹہنیوں سے اسی بنیاد پر بنا یا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھی اور نئی لکڑیوں کے ستون دوبارہ لگائے پھر حضرت عثمانؓ نے اس میں بہت کچھ زیادتی کی اور اس کی دیوار کو نقش دار پتھروں اور گچ سے بنایا اور اس کے ستون نقش دار پتھروں سے بنوائے اور اس کی چھت ساکوان کی لکڑیوں سے بنوائے اس کے بعد مختلف زمانوں میں اس مسجد کی شاندار توسیع ہوتی رہی۔

جس کے بعد پھر مشرق اور مغرب میں دالان اور ان کے درمیان دوسرا صحن ہے جس کے بعد پھر آخری دالان ہے جس میں شمالی جانب تین دروازے باب مجیدی اور باب عثمان واقع ہیں۔ اس طرح باب عثمان سے باب النساء تک جو دالان ہے وہ مستورات کے لئے مخصوص ہے جو باب عثمان اور باب عبد العزیز سے مسجد میں داخل ہوتے ہیں دونوں صحنوں میں بھی سنگ مرمر کا فرش ہے جس پر چائنازیں بھی رہتی ہیں جبکہ دالانوں اور مسجد میں عمدہ قالین بچھے ہوئے ہیں مسجد کے چاروں طرف بھی سنگ مرمر ہی کا فرش ہے اور مغرب کی جانب اس سنگ مرمر کے فرش کے بعد کافی وسیع رقبہ حاصل کر کے اس کے تینوں جانب یعنی شمال مغرب اور جنوب میں دیواروں سے گھیر دیا گیا ہے اور اس حصہ میں بھی اسطاس کے ڈھانچے ہیں جن کے درمیان راستوں کے لئے جگہ چھوڑی گئی ہے اور ان ڈھانچوں کے نیچے بھی گچ کے زمانے میں نمازیوں کی کثرت کے پیش نظر قالین بچھے رہتے ہیں یہ وسیع رقبہ اور مسجد نماز عشاء کے بعد بند کر دئے جاتے اور تہجد کے وقت سے پہلے کھولے نہیں جاتے۔ مسجد میں باب جبریل سے داخل ہو کر اصحاب صفہ کے چھوٹے سے آگے جانے کے بعد بائیں جانب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کی مسجد کا جو حصہ ہے اس میں وہ محراب جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھا کرتے تھے وہاں ایک سنگ مرمر کی محراب رکھ دی گئی ہے جو آپ کے سجدہ کی جگہ پر آگئی اور اب محراب میں نماز ادا کرنے والا اس جگہ سجدہ کرتا ہے جہاں آپ کے قدم ٹپتے تھے اس محراب کے عقب میں اسطوانہ خنانوہ ستون ہے جس کے اوپر کھجور کا تنہ دفن کر دیا گیا ہے جس کے سہارے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہو کر خطبہ دیا کرتے تھے اور جب ایک انصاری عورت نے لکڑی کا منبر تیار کر کے پیش کرنے کی اجازت حاصل کی اور تیار ہو کر آجانے پر حضور صلعم نے اس پر کھڑے ہو کر خطبہ دینا شروع کیا تو یہ تنہا اس بڑی طرف رونے لگا کہ صحابہ جنہوں نے اس کے رونے کی آواز سنی یہ فرماتے ہیں کہ ایسی آواز آ رہی تھی جیسے کہ سسکیاں لے رہا ہو اس پر رحمت عالمؐ مہر سے اتر کر اس کے پاس آئے اور اسے اپنے ساتھ لگا کر اس پر ہاتھ پھیرا تھا جس کے بعد اسے دفن کر دیا گیا تھا۔ اس لکڑی کے ممبر کی جگہ پر بھی اب سنگ مرمر کا بلند ممبر بنا کر رکھا گیا ہے۔ جس کے مشرقی جانب حضرت عائشہ کے کمرے تک چند ستون ہیں ایک ستون پر اسطوانہ عائشہ لکھا ہوا ہے بیان کیا جاتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے فرمایا تھا کہ میری مسجد میں ایک ایسی جگہ ہے کہ اگر

اس کی فضیلت معلوم ہو تو اس جگہ کے حصول کے لئے قرعہ اندازی ہوا کرے حضور کی وفات کے بعد حضرت عائشہ نے اپنے بھانجے عبداللہ بن زبیر کو اس ستون کی نشاندہی کی اس لئے اسے اسطوانہ عائشہ کہتے ہیں۔ اسی طرح اور بھی ستون ہیں جن کا ذکر باعث طویل ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ رسول اکرمؐ کے روضہ اطہر کے عقب میں حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ اس طرح مدفون ہیں کہ حضرت ابوبکرؓ کا چہرہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شانوں کے بالمقابل اور حضرت عمرؓ کا چہرہ حضرت ابوبکرؓ کے شانوں کے بالمقابل ہے اور اس پتھر کی چار دیواری میں ایک اور قبر کی جگہ ہے۔ اس سے متصل حضرت فاطمہؓ کا کمرہ ہے جو لوہے کی جالی ہی کے اندر آگیا ہے اس جالی کی شمالی جانب محراب تہجد ہے جہاں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نماز تہجد پڑھا کرتے تھے جہاں ایک ڈنک اونچا چھوٹا ترہ ہے جس کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ حضور نے فرمایا مابین بیت و مہجری روضہ ثمن و ریاض الجنۃ اور اسی آپ کے بیت (گھر) اور ممبر کے درمیان اسطوانہ خنانوہ اسطوانہ عائشہ اور اسطوانہ ابی لہبہ واقع ہیں اور مصیبت بھی لہذا ان سب مقامات پر دو رکعت نمازیں پڑھی گئیں جب بھی موقع ملا اس لئے کہ یہاں احباب اکثر بیٹھے ہو رہتے ہیں اور تلاوت کلام پاک میں مصروف رہتے ہیں۔ قبلہ کی طرف مسجد نبویؐ کی چار دیواری ہے اور جس میں محراب عثمانی ہے اس دیوار پر محراب سے اوپر کی جانب دیوار کے دائیں کنارے سے بائیں تک سورہ فتح سنہری حروف میں لکھی ہوئی ہے اور اگر ہم باب السلام سے داخل ہوں تو بائیں جانب ایک اور محراب سنگ مرمر کی ملتی ہے۔ جیسے محراب سلیمان کہتے ہیں جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مصیبت کی سیدھ میں رکھی ہوئی ہے۔ اس تفصیل سے مسجد نبویؐ اور روضہ اطہر کا نقشہ ممکن ہے کچھ واضح ہو جائے گا اسی مستطیل جالی کے احاطہ پر سبز گنبد ہے اور چھت کے چاروں کونوں پر مینار ہیں قبلہ جنوب کی جانب میناروں کی ادا پالی شکل کے میناروں کے مقابل میں کم ہے جو ۶۰ میٹر ہونا بیان کرتے ہیں جب کہ شمالی میناروں کی اونچائی ۷۰ میٹر ہے۔

مدینہ کے دیگر مقدس مقامات

اسی مقدس بستی کے قریب ہی شمال میں کم دیش ۳ میل کے فاصلہ پر جبل احد ہے جبکہ مسجد نبوی سے بالکل قریب باب النساء سے چند گزوں کے فاصلہ پر جنت البقیع واقع ہے جہاں پہنچنے میں صرف پانچ سائنت منٹ درکار ہوتے ہیں۔ سورنجامہ بھی مسجد نبوی

سے کچھ زیادہ فاصلہ پر نہیں ہے جہاں حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عیدین کی نمازیں پڑھتے تھے۔ اس مسجد خمامہ کے قریب میں مسجد ابوبکرؓ اور مسجد عمرؓ واقع ہیں۔ ان سارے شعائر اللہ اور ایسے پاک اور مقدس مقام کی زیارت کے لئے ہم دیگر حجاج کے ساتھ اور کعبہ کو رات کے ۹ بجے ذریعہ بس روانہ ہوئے راستہ میں بدہ کے مقام پر نماز تہجد و فجر کے لئے تقریباً ۱ بجے صبح بس ترکی جہاں ۱/۲ دو گھنٹہ کے قریب ٹھہری رہی وہاں ایک بڑی مسجد بھی بنی ہوئی ہے اس کے بعد جب بعد فجر مدینہ منورہ کی طرف بس چلی پڑھی تو درود شریف کے ورد کے ساتھ سفر ۱/۲ بجے تک جاری رہا تب ہمیں جا کر گھنڈ خضر دکھائی دیا بس سے اتر کر بذریعہ ٹیکسی حکومت کے مقرروں کے مکان پر پہنچے اور بفضلہ تعالیٰ یہ مقام بہت ہی اچھا تھا جہاں ہوٹل العروہ میں ہمارے قیام کے لئے ایک کمرہ دینا گیا تھا یہ ہوٹل باب عبد العزیز سے اتنا قریب واقع ہے کہ مسجد نبوی سے ۳/۴ منٹ میں ہم داخل ہو سکتے تھے اور وہاں سے دکھائی دیتا تھا دوسری خوبی اس میں یہ تھی کہ جنت البقیع کی ایک دیوار اس راستہ کے جنوب میں واقع ہے جس کی وجہ مسجد نبوی کو جاتے اور آتے ہوئے اس پر نظر جمی رہتی تھی۔

جنت البقیع کا کھولا جانے والا گیت اس کے مغربی جانب باب النساء کے رخ پر ہے یہ گیت بعد نماز فجر دو ایک گھنٹوں کے لئے کھولا جاتا ہے۔ ہوٹل کے اس کمرہ میں سامان رکھ دیا اور کھانے وغیرہ سے فارغ ہونے کے بعد آٹھ بجے ظہر اور عصر کے درمیان وقفہ میں مسجد نبوی میں پہنچ کر اسطوانہ ابی لہبہ کے پاس دو رکعت نماز پڑھی اور نماز ظہر ادا کر کے مسجد کے اس جنوبی دالان میں پہنچے جو مستطیل نما جالی کے احاطہ کے جنوب میں واقع ہے تاکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مزار مبارک کے اوپر کھڑے ہو کر صلوة وسلام عرض کریں اور زیارت سے مشرف ہوں آقا سے نامدار صلعم فرماتے ہیں عت فرار قبوی وجبت لک شفاعتی جس نے میری قبر کی زیارت کی اس کے لئے میری شفاعت واجب ہوگئی۔ (دارقطنی) آپ کے چند ایک ارشادات ہونا بیان کئے جاتے ہیں جو ذیل میں درج ہیں۔

من جانی نراؤا لایکون بعلمک حاجۃ الا زیارتی کانت عقا علی ان اکون شفیعاً لک لیوم القیامہ (دارقطنی) جو شخص میری زیارت کرے اور اس کا مقصد اس کے سوا کچھ نہ ہو تو مجھ پر یہ حق ہے کہ میں قیامت کے دن اس کا شفیع بنوں۔

حضرت مسیح موعودؑ اپنی تفسیر ازلالہ

نتیجہ دینی امتحان لجنات اہل اللہ بھارت

منعقد ۲۳ اگست ۱۹۷۷ء

اس سے قبل بدر جزیہ ۲۲ فروری ۱۹۷۷ء میں نتیجہ امتحان لجنات اہل اللہ بھارت کی پہلی قسط اول کدوم اور سوم آنے والوں کے اسماء اور آئندہ سکیم امتحان شائع کی جا چکی ہے۔ اس امتحان کی آخری قسط بھی پیش خدمت ہے۔ صدر لجنہ اہل اللہ مرکزی -

ردیف	نام	ردیف	نام
۱	مکرمہ راحت بی بی	۱	مکرمہ صدیقہ بیگم
۲	بی بی بی بی	۲	مریم بیگم
۳	نعیمہ بیگم	۳	راشدہ بیگم
۴	اعلیٰ بی بی	۴	امتہ الحسنی
۵	امتہ العقیوم بیگم	۵	شکیلہ بیگم
۶	علیہ بی بی	۶	تبارک بی بی
۷	کبریٰ بیگم	۷	زین اللہ بیگم
۸	نصرت بی بی	۸	مریم بی بی
۹	رضیہ بیگم	۹	فاطمہ بیگم
۱۰	ساجدہ بیگم	۱۰	نور جہاں بیگم
۱۱	انگن یاری بی بی	۱۱	
۱۲		۱۲	
۱۳		۱۳	
۱۴		۱۴	
۱۵		۱۵	
۱۶		۱۶	
۱۷		۱۷	
۱۸		۱۸	
۱۹		۱۹	
۲۰		۲۰	
۲۱		۲۱	
۲۲		۲۲	
۲۳		۲۳	
۲۴		۲۴	
۲۵		۲۵	
۲۶		۲۶	
۲۷		۲۷	
۲۸		۲۸	
۲۹		۲۹	
۳۰		۳۰	
۳۱		۳۱	
۳۲		۳۲	
۳۳		۳۳	
۳۴		۳۴	
۳۵		۳۵	
۳۶		۳۶	
۳۷		۳۷	
۳۸		۳۸	
۳۹		۳۹	
۴۰		۴۰	
۴۱		۴۱	
۴۲		۴۲	
۴۳		۴۳	
۴۴		۴۴	
۴۵		۴۵	
۴۶		۴۶	
۴۷		۴۷	
۴۸		۴۸	
۴۹		۴۹	
۵۰		۵۰	
۵۱		۵۱	
۵۲		۵۲	
۵۳		۵۳	
۵۴		۵۴	
۵۵		۵۵	
۵۶		۵۶	
۵۷		۵۷	
۵۸		۵۸	
۵۹		۵۹	
۶۰		۶۰	
۶۱		۶۱	
۶۲		۶۲	
۶۳		۶۳	
۶۴		۶۴	
۶۵		۶۵	
۶۶		۶۶	
۶۷		۶۷	
۶۸		۶۸	
۶۹		۶۹	
۷۰		۷۰	
۷۱		۷۱	
۷۲		۷۲	
۷۳		۷۳	
۷۴		۷۴	
۷۵		۷۵	
۷۶		۷۶	
۷۷		۷۷	
۷۸		۷۸	
۷۹		۷۹	
۸۰		۸۰	

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ ۹ دن کے قیام مدینہ کے دوران کبھی آنحضرت کے محراب تہجد پر اور کبھی اصحاب مدفہ کے چہرہ پر بیٹھ کر قرآن مجید کے دو دور کرنے کی توفیق عطا ہوئی جبکہ حرم شریف میں قیام مکہ کے ابتدائی چھ دن کے دوران صرف ایک دور کیا جاسکا تھا۔ مدینہ کی پہلی رات مسجد نبویؐ میں تہجد کی نماز ادا کرنے کی غرض سے رات کے ۳ بجے پہنچا تو دروازے کھلے نہ تھے باب جبریل کے سامنے سردی میں ایک گھنٹہ دو دو شریف پڑھتا ہوا کھڑا رہنے کے بعد ۷ بجے دروازہ کھلا اس کے بعد کی راتوں میں کبھی ۱۰ بجے کر ۱۵ منٹ پر کبھی ۱۰ منٹ پر اور دوسری ہوتے ہوتے ہماری مدینہ سے واپسی کے دن یعنی ۲۰ دسمبر کو پورے پانچ بجے دروازہ کھلا تو میں نے اس رات تہجد کی ۷ رکعتیں آنحضرت صلعم کے قدموں کی جانب مسجد کے باہر ہی صحن میں پڑھ لی تھیں۔ سائیز کا یہ معمول رہا کہ تہجد کی ۸ رکعتوں میں علی الترتیب الیمنین فاتحہ رحمن و آتہ ملک مہربانی اللہ اور الفجر کی سورتیں تلاوت کرے۔ اور فاتحہ و آتہ مہربانی تیسرے صحنہ کے ساتھ ساتھ رتل القرآن تریسٹا کو بھی مد نظر رکھے۔ واپسی کے روز روضہ اطہر پر دعا می سلام اور صلوات کے بعد ہڈی لوٹ آیا اور بعد نماز فجر واپسی کی تیاری شروع کی بزرگوں کیسے بس اسٹینڈ بیچے جہاں سے سوا نو بجے جدہ کے لئے روانگی ہوئی اور شام کے ۷ بجے اس نے ایروڈوم پہنچا دیا جہاں سے جانے قیام بیچے پر علم ہوا کہ ایرانڈیا کی محفوظ نشستیں مکرمہ عدم توفیق کے باعث منسوخ ہو گئی ہیں اور ہم ۲۴ دسمبر کی صبح روانہ نہ ہو سکیں گے جس سے بڑی تشویش لاحق رہی کہ حیدرآباد میں سارے بچے اور دوسرے ہمدرد پھر خواہ جنہیں ہمارے ۲۴ دسمبر کو حیدرآباد پہنچنے کی اطلاع پہنچی تھی پریشان رہیں گے لیکن وہاں کے ڈاک و تار کے ناقص انتظامات کے باعث کچھ کیا نہ جاسکا۔ سعودی ایرلائنس کے ذریعہ ایک ٹیلیگ بھی اپنے ایک عزیز کے ہاں بھجوا لی لیکن بیچے پہنچے پر اس کی بھی عدم وصولی کی اطلاع ملی چونکہ جدہ سے ایرانڈیا کی فلائٹ ہفتہ میں صرف ایک دن ہے اس حلق پر سعودی ایرلائنس سے ۲۳ دسمبر کی نشستیں اپنے عزیز احمدی عزیز کی کوششوں سے حاصل ہو گئیں ورنہ ایک ہفتہ کے لئے رکے رہنا پڑتا اور بچوں کی پریشانی کا سلسلہ طویل ہو جاتا۔ صبح دس بجے یہ ہوائی جہاز روانہ ہو کر شام کے ۷ بجے پہنچا اس لئے کہ یہ ریاض پر پہلے گھنٹہ اور دوبائی پر پہلے گھنٹہ کیلئے رک جاتا ہے۔ دوسرے دن ۲۴ دسمبر کو شام کی فلائٹ سے بیچے سے نشستیں مل سکیں اس طرح ۲۴ اکتوبر کو حیدرآباد سے روانہ ہوئے نئے ۲۴ دسمبر بروز ہفتہ کی شام میں بفضلہ تعالیٰ بخیر و عافیت بعد ادائیگی فریضہ حج و زيارت واپسی ہوئی۔

یہ تحریر فرماتے ہیں -
 "امت کے سلام و صلوات برابر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور پہنچائے جاتے ہیں۔"
 اور ہم گنہگاروں کی خوش نصیبی تھی کہ ہم آپ کے دربار میں پہنچ کر سلام اور صلوات پیش کر سکے آپ کے میں جانی کے اندر جو گول طلق بنے ہوئے ہیں ان کے سامنے کھڑے ہو کر دعائیں کہیں پھر دو ایک ہاتھ واپسی جانب ہٹ کر حضرت ابو بکرؓ کی خدمت میں اس کے بعد دو ایک ہاتھ واپسی جانب ہٹ کر حضرت عمرؓ کی خدمت میں سلام عرض کرتے ہیں دو گھنٹے لگ گئے جس کے بعد ہوٹل واپس ہوئے۔ مکہ سے مدینہ تک کے طویل بس کے سفر میں جو ساری رات گذری اور مسجد نبویؐ میں دو گھنٹوں کی ریاضت کے بعد پہلی کی صحت کیر خراب ہوئی تو بعد نماز مغرب دو خانہ کی تلاش میں نکل گیا اور دو آئی لے کر واپس ہونے تک رات کے ۹ بج گئے۔ دو دن تک ان کی علاقہ کا سلسلہ رہا جس کے بعد طبیعت سنبھلنے ہی تیسرے دن ٹیکسی لے کر شعائر اللہ کی زیارتوں کے لئے روانہ ہوئے پہلے جبل احد میں مسجد امیر حمزہؓ میں گئے دو رکعت نماز پڑھی۔ حضرت مصعب بن عمیرؓ نے ہجرت کے بعد مدینہ ہجرت کی تھی جنگ بدر اور احد میں شریک رہے اور اس دوسری جنگ بعد ان ہی کے ہاتھ میں تھا۔ اس چار دیواری قبہ میں اس سے متصل ایک اور چار دیواری ہے جس میں دیگر شہدائے احد مدفون ہیں اس کے بعد جنگ کے میدان میں پہنچے۔ وہاں سے لوٹ کر مسجد تہلیقین گئے جو ایک ٹیلہ پر واقع ہے بیان کیا جاتا ہے کہ دوران نماز تبدیلی قبلہ کا حکم نازل ہونے کی اطلاع ملنے پر شمال یعنی بیت المقدس کی جانب جو رخ تھا جنوب یعنی کعبۃ اللہ کی جانب رخ پھیر لیا گیا۔ سابقہ محراب کا نشان شمالی جانب باقی رکھ کر جنوب کی جانب محراب بنایا گیا ہے بعد ادائیگی دو گانہ وہاں سے ہم متعدد قابل دید مساجد میں گئے۔
 اس کے بعد مدینہ لوٹ آئے۔ یہاں کے جائب گھر موسومہ "مکتب المشرف الشریف" میں قرآن مجید کا ایک قدیم و دیرینہ نسخہ ہے جو دنیا میں سب سے بڑا ہے جس کی لمبائی ۱۲۱ سینٹی میٹر چوڑائی ۸۰ سینٹی میٹر اور وزن ۱۵ اکیلو گرام ہے۔ جنت البقیع میں عورتوں کے داخلہ کی اجازت نہیں عاجز تنہا بعد نماز فجر زیارت قبور کے لئے جاسکا اس لئے کہ دیگر اوقات میں اس کا گیٹ بند ہی رہتا ہے۔ اور داخل ہونے نہیں دیا جاتا۔ قبور پر کوئی کتبے نہیں ہیں چنانچہ وہاں کے متولی کی نشان دہی کے بموجب مختلف بزرگان کے مزارات پر دعا کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔

غیب قادیان

۱۔ قادیان ۱۳ فروری - آج مکرم سید محمد احمد صاحب گلوب آف کلکتہ من اپنے عزیز واقارب سے پاکستان میں ملاقات کے بعد کلکتہ واپس جاتے ہوئے آج قادیان تشریف لائے۔
 ۲۔ کو آپ یہاں سے کلکتہ کے لئے روانہ ہوں گے اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں حافظہ ناصر رہے۔
 ۳۔ مورخہ ۹ کو مجلس خدام الاحمدیہ کے صداقت گروپ کا ایک تربیتی جلسہ ہوا جس میں عزیز مرزا مسعود احمد صاحب اور محمد اکرم صاحب گجراتی نے تقاریر کیں۔
 ۴۔ اللہ تعالیٰ ہمارا حج قبول فرمائے اور ہمارے عزیزانہ دعاؤں کو شرف قبولیت بخشے۔ آمین۔
 ۵۔ عجاوب جماعت سے درخواست دعا ہے۔
 ۶۔ فاضلہ علی ذکاء۔
 ۷۔ عجاوب جماعت سے درخواست دعا ہے۔

آپ کا چندہ اخبار بیکار ختم ہے

مندرجہ ذیل فریاداران اخبار بیکار کا چندہ اخبار بیکار ختم ہو چکا ہے۔ اخبار بیکار کے ذریعہ بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ آپ اپنے ذمہ چندہ بیکار اپنی پہلی فرصت میں ادا کر کے اطلاع دیں تاکہ آئندہ آپ کے نام پر جاری رہ سکے۔

بلیچر اخبار بیکار فریاداران

خبردار نمبر	نام خبرداران	نمبری نمبر	نام خبرداران
۱۰۵۲	مکرم خواجہ صدیق احمد صاحب	۱۹۱۲	مکرم وی عبدالرحیم صاحب
۱۰۸۱	فضل الرحمن صاحب	۱۹۵۰	نبی نور صاحب
۱۰۸۷	سید عبدالغفور صاحب	۱۹۸۰	ابن حامد صاحب
۱۰۹۵	مولوی بشیر احمد صاحب	۱۹۸۲	عزیزہ ایم بی۔ طاہرہ صاحبہ
۱۰۹۸	سعید محمد الیاس صاحب	۱۹۹۰	مکرم ناصر عبدالحکیم صاحب
۱۰۹۹	" " " "	۱۹۹۵	خلیب صاحبہ جامع مسجد کالابن
۱۱۰۱	عزیزہ محمودہ بیگم صاحبہ	۱۹۹۹	مبارک رسول صاحب ڈار
۱۱۰۲	مکرم جہر دین صاحب	۲۰۰۷	گوتم احمد صاحب
۱۱۰۳	نور الدین صاحب	۲۰۱۱	قاضی حبیب اللہ صاحب
۱۱۱۱	محمد عبدالرشید صاحب شاہ	۲۰۱۲	عزیزہ سیدہ شاہہ خاتون صاحبہ
۱۱۲۲	معین الدین صاحب	۲۰۱۸	مسز محمد شفیع صاحب
۱۱۲۰	ڈاکٹر ایم۔ آر۔ قریشی صاحب	۲۰۲۲	مکرم محمد حبیب اللہ صاحب
۱۱۵۳	فضل الرحمن صاحب	۲۰۲۰	سنٹرل بیوز بھنسی
۱۱۸۱	سید رحمت علی صاحب	۲۰۲۵	مکرم عبدالشکور صاحب
۱۲۲۲	لابرین صاحب دارالطالعہ	۲۰۲۹	مولوی محمد صاحب ڈھاکہ
۱۳۴۹	غلام نبی صاحب	۲۰۳۲	خادم حسین صاحب
۱۳۵۰	حاجی محمد حسین صاحب	۲۰۳۶	محمد زفر خان صاحب
۱۳۵۱	پی عبدالحمید صاحب	۲۰۴۲	عبدالرحمن صاحب
۱۳۵۲	شاہ محمود صاحب	۲۰۵۲	وجید اللہ صاحب چائے والے
۱۳۹۹	سید محمد سرور صاحب	۲۰۹۸	سید شریف احمد صاحب
۱۳۹۹	سید جہانگیر علی صاحب فلک نما	۲۱۰۲	داؤد احمد صاحب
۱۴۲۱	محمد احمد صاحب سولیم	۲۱۱۱	ابوالبرکات محمد صاحب
۱۴۲۱	شیخ بنی اسمعیل صاحب	۲۱۲۱	طاہر احمد صاحب عارف
۱۴۵۲	ایم نسیم صاحبہ	۲۱۵۹	محمد اللہ کریم علی صاحب
۱۴۷۰	عبدالرؤف صاحب فاروقی	۲۱۶۹	ایم۔ اے۔ حق صاحب
۱۴۸۶	عبدالواحد صاحب	۲۱۸۲	قرآن و سیرت سوسائٹی
۱۵۲۶	محمد فہیم صاحب	۲۲۱۵	مکرم ایم حفیظ صاحب
۱۵۳۲	سعید محمد الیاس صاحب ادٹور	۲۲۲۷	مولوی غلام احمد خان صاحب
۱۵۶۲	عزیزہ مس حبیب صاحبہ	۲۲۲۹	ابن۔ اے۔ ڈار صاحب
۱۵۹۲	مکرم سعید محمد الیاس صاحب دیورگ	۲۲۸۷	حامد حسن صاحب
۱۵۹۳	صلاح الدین صاحب	۲۳۲۲	خواجہ احمد صاحب
۱۶۲۲	محمد عبدالرشید صاحب منڈاشی	۲۳۵۱	خواجہ عبدالقدیر صاحب
۱۶۷۱	علی احمد صاحب	۲۳۷۹	میسرز اسماعیل اینڈ کمپنی
۱۶۹۶	صلاح الدین صاحب	۲۴۳۹	مکرم محمود احمد صاحب
۱۷۱۱	قریشی محمد حفیظ صاحب	۲۴۴۲	میسرز احمد کیپ مارٹ
۱۷۲۹	ایم۔ ای۔ محی الدین صاحب	۲۴۴۸	مکرم شمشاد علی صاحب
۱۷۵۰	محمد سعید صاحب	۲۴۵۶	بشیر احمد صاحب
۱۷۸۶	حوالدار محمد بشیر صاحب	۲۴۵۷	رام کشن دوپکانند لائبریری
۱۸۰۲	ایم۔ شفیع اللہ صاحب	۲۵۳۲	مکرم بشیر الدین صاحب ریٹائرڈ ٹیچر
۱۸۷۲	بشیر احمد صاحب	۲۷۱۶	چوہدری کریم دین صاحب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بے نظیر وقت قدسی۔ بقیہ صفحہ (۲)

مشرکانہ عقائد و نظریات سے ہٹ کر توحید پر لوگوں کو بچھڑا کر دینا کوئی معمولی بات نہیں۔ حضور کا یہ بہت بڑا کارنامہ اور حضور کی قوت قدسی کا کرشمہ ہے۔ مازنہ اور مقابلہ کی خاطر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم ہی اسرائیل کا حال بائبل اور قرآن مجید سے مطالعہ کریں۔ باوجودیکہ وہ ایک لمبا عرصہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی راہ راست تعلیم و تربیت میں رہے ایک موقع پر حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم سے صرف چالیس دنوں کیلئے جدا ہوئے ہیں۔ مگر اس مختصر ہی مدت میں قوم کی اکثریت مشرک کے گناہ میں لوث ہو جاتی ہے۔ اور سامری کے ورغلامنے سے بچھڑے کی پوجا میں لگ جاتی ہے۔ اس کے بالمقابل ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک صحبت سے تیار ہونے والے صحابہ کی جماعت کو دیکھتے ہیں تو یہ ایک ناقابل تردید حقیقت سامنے آجاتی ہے کہ حضور کے ذریعہ سے سرزمین عرب سے بہت پرستی کا ایسا خاتمہ ہوا کہ نہ صرف یہ کہ اس وقت جزیرہ عرب سے اس کا نام و نشان مٹ گیا بلکہ آج تک اس اسلامی نظریہ توحید کی چلانی ہوئی عظیم الشان رو کا اثر اسلام کے اشد ترین مخالف بھی محسوس کرتے اور اس سے استفادہ کرتے رہے ہیں۔!

علاوہ ازیں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ حضور کی قوت قدسی صرف اسی زمانے تک ہی محدود نہ رہی بلکہ ۱۴ سو سال بیت جانے کے باوجود حضور کی قوت قدسی کا بے نظیر کرشمہ آپ کے ظل کامل حضرت امام ہدی علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے ذریعہ آج بھی مستادہ کیا جا سکتا ہے۔ جبکہ احمدیہ جماعت کی طرف سے بابرکت نظام خلافت کے تحت ایک خاص تنظیم سے اکناف عالم میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا کام اس طور پر ہو رہا ہے کہ جس کے شاندار نتائج اسی بات سے ظاہر ہیں کہ لاکھوں لاکھ افراد عیسائیت کو چھوڑ کر اور سپین مشرکانہ عقائد سے توبہ کر کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آچکے ہیں اور یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ بڑی سرعت کے ساتھ جاری رہتا ہے۔ آج افریقہ کے یہ قوسم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں اس قدر مشغول ہیں کہ پہاڑوں پر لاؤڈ اسپیکر لگا کر وجد انگیز انداز میں دل کی گہرائیوں سے آپ پر درود و سلام پڑھتے ہیں۔ ہزاروں ہزار میل دور بیٹھے ان افراد کے دلوں میں اسلام اور احمدیت کے ساتھ والہانہ محبت اور فدائیت کا رنگ اس طرح پیدا ہوا کہ احمدی مبلغین نے تپتے صحراؤں میں اور دشوار گزار جنگلوں میں پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہوئے دین کو اس کی اصل شکل میں پیش کیا اور حضور کے احسانات سے ان کو آشنا کیا، تب ان کے دلوں میں آپ کے ساتھ ہی محبت اور عشق کی چنگاری بھڑک اٹھی تو ساتھ ہی احمدیت سے (جو اس زمانہ میں حقیقی اسلام ہی کا دوہرا نام ہے) بھی ان کی محبت بڑھی۔ اس طرح اعلیٰ کلمۃ اللہ کی خاطر جانے والے ان نسی مسلمانوں کے ساتھ ان نومسلمانوں نے بھی ایک زبان ہو کر بلند آواز سے پکارا کہ سُبْحٰنَکَ یٰ اَیُّہَا الَّذِیُّ عَلَیْہِ سَلَامٌ وَ سَلَامٌ فَتَبَارَکَ مِنْ عِلْمِکَ وَ تَعَلَّمَ۔ اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِکْ وَسَلِّمْ اِنَّکَ حَمِیدٌ مَّجِیدٌ

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR.
 PHONES:- 52325 / 52686 P.P.

ویراٹی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیسر سول اور برٹشٹیل کے سینڈل زمانہ و مزانہ

چپلوں کا واحد مرکز

چپل پروڈکٹس
 ۲۲/۲۹ مکھنیا بازار۔ کانپور

ہر قسم اور ہر ماڈل سے

موتور کار، موٹر سائیکل، سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے اٹووٹنگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS
 32 SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004.
 PHONE No. 76360.

اٹووٹنگس

تزیل زور اور انتظامی امور متعلق بیچر بیکار کو اور مضمین کے بارہ میں ایڈیٹر بیکار کو لکھیں۔!

صد سالہ احمدیہ جوئی فنڈ کے اہم منصوبوں میں سے ایک منصوبہ

تعمیر مساجد

مالی و جانی قربانیوں کی اہمیت کو ذہن نشین کرنا اور ان کے معیار کو حسب حالات برقرار رکھنا خدا تعالیٰ کے مامورین کا جواز کا مظہر ہوتا ہے۔ اور یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اس نے افراد زر اور ہوش ربا گرائی کے موجودہ انتہائی نامساعد اور آزمائشی دور میں بھی نفع خالص افراد جماعت احمدیہ کو ایثار و قربانی کے اس معیار کو نہ صرف ہمیشہ برقرار رکھنے کی توفیق عطا فرمائی ہے بلکہ ارشاد باری **فَأَسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ** کے معنی ہر مرحلہ پر اس باب میں رُوحِ مسابقت کا قابلِ رشک مظاہرہ کرنے کی سعادت بھی بخشی ہے۔ چنانچہ امام مہمام ایدہ اللہ او دورہ کی جانب سے خلیفہ اسلام کی آنے والی صدی کے استقبال کی تیاری کے لئے جاری ہونے والی عظیم اور بابرکت تحریک "صد سالہ احمدیہ جوئی فنڈ" میں مخلصانہ وعدے پیش کرنے میں احباب جماعت نے جن رُوحِ مسابقت کا مظاہرہ کیا ہے وہ اسی مومنانہ شان اور طفرہ امتیاز کا حامل ہے۔ اور اس کے لئے تمام احباب جماعت مبارک باد کے مستحق ہیں۔ اللہ سہم

صد سالہ احمدیہ جوئی فنڈ اس وقت اپنی عمر کے پانچ مرحلوں میں داخل ہو چکا ہے۔ یہ عظیم اور انتہائی بابرکت تحریک اپنے جلال میں خلیفہ اسلام کے جن اہم باتوں میں سے ہے۔ ان میں ہم نے ہر صورت موجودہ صدی کے اندر پایہ تکمیل تک پہنچانے کے مختلف اہم مقامات پر مساجد اور دارال تبلیغ کی عمارتوں کی تعمیر بھی۔ ظاہر ہے کہ عظیم کام اسی صورت میں پایہ تکمیل تک پہنچ سکتے ہیں جب کہ احباب جماعت اپنے مخلصانہ وعدوں کے مطابق ادائیگیوں کے میدان میں بھی اسی مومنانہ رُوحِ مسابقت کا مظاہرہ کریں۔ میں امید کرتا ہوں کہ صد سالہ احمدیہ جوئی فنڈ کے عظیم منصوبوں میں شامل ہونے والے مجاہدین اپنے وعدوں میں سے کم از کم $\frac{15}{11}$ حصہ تک کی فوری ادائیگی کر کے اپنے محبوب امام کے منشاء گرائی کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کی سعادت حاصل کریں گے۔

اللہ تعالیٰ تمام افراد جماعت کو اللہ کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے۔ آمین
ناظر بیت المال آمد قادیان

پروگرام دورہ سلسلہ وصیت مکرم مولوی عبدالحکیم صاحب مبلغ سلسلہ

جماعت ہائے احمدیہ اٹلیسہ

مکرم مولوی عبدالحکیم صاحب انچارج مبلغ اٹلیسہ مورخہ ۲۰-۲۸ سے جماعت ہائے اٹلیسہ کا دورہ سلسلہ "وصیت" کر رہے ہیں۔ اس دورہ میں نئی وصیتوں کی بھی احباب کو تحریک کریں گے اور پڑانے والوں سے بھی حساب فہمی کریں گے۔ اور بعض وصایا کی تکمیل کا کام کریں گے۔ عہدیداران جماعت ہائے اٹلیسہ اور احباب جماعت سے مکمل تعاون کی درخواست ہے۔

سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

نام جماعت	یوم	تاریخ روانگی	نام جماعت	یوم	تاریخ روانگی
سورو	۱	۲۰-۲-۷۸	چوددار	۱	۲۰-۳-۷۸
موسیٰ بنی مائینز	۳	۲۳-۲-۷۸	کینڈر پارٹ ۱	۱	۶-۳-۷۸
رور کیلا	۱	۲۳-۲-۷۸	سوکھڑا	۱	۸ " "
جھار سنگھڑا	۱	۲۵-۲-۷۸	بھونیشور	۱	۹ " "
سنہیل پور گودیچہ ہائے	۱	۲۶	نیا گڑھ	۱	۱۰ " "
تانبہ کوٹ	۱	۲۷	مانیکا گڑھا	۱	۱۱ " "
کرڈاپلی	۲	۲۸	زنگاؤں	۱	۱۲ " "
پینکال	۲	۹-۳-۷۸	کیرنگ	۳	۱۵-۳-۷۸
کوٹ پلہ	۱	۲-۳-۷۸	-	-	-

آگے بڑھیں اور جہاد کے نئے نئے چیلنجوں کو دیکھیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ارشاد فرمایا ہے کہ:۔
 "میں جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ خلیفہ اسلام کو قریب سے قریب تر لانے کے لئے اپنی قربانیوں کے معیار کو اونچا کرے۔ جماعت کی قربانیاں اور اللہ تعالیٰ کا پیار ہمارے سامنے ہے۔۔۔۔۔ یہ محض خدا کا فضل ہے جو اس نے اپنے وعدے کہ ان کے اعمال میں برکت دی جائے گی کے نتیجے میں جماعت پر کیا۔ ان کی حقیر قربانیوں کے نتیجے میں جو ایک روپیہ انہوں نے دیا اس کے بدلہ میں ان کو اور ان کے خاندانوں کو دس ہزار روپے سے بھی زائد خدا نے دیا۔۔۔۔۔ اللہ تعالیٰ کا فضل بڑی وضاحت سے یرشہادت دے رہا ہے کہ تم ایک روپیہ میری راہ میں خرچ کرو میں دس ہزار روپیہ تمہیں دوں گا۔"

یہ آگے بڑھیں۔ اور وقف جدید کے نئے سال کے وعدے بڑھ چڑھ کر پیش کریں۔ اور جو دوست ابھی تک اس مالی جہاد میں شامل نہیں ہیں ان کو چاہیے کہ "حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کا وہ ارشاد جو حضور نے وقف جدید کے بارے میں فرمایا تھا کہ خواہ مجھے اپنے مکان بیچنے پر تیار ہیں اس مقصد کو بہر حال پورا کر دوں گا۔"

اپنے سامنے رکھیں۔
 احباب جماعت اپنے وعدے جات کی مکمل فہرست دفتر ہذا میں جلد ارسال فرما کر ممنون فرمادیں۔
 انچارج وقف جو ریڈارٹمن احمدیہ قادیان

اعلان نکاح

مورخہ ۱۹؍۱۱ کو جلسہ لائے قادیان کے موقع پر سید مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کے چھوٹے بھائی محکم رحمان خان صاحب ولد محکم مرحوم خان صاحب مرحوم کے نکاح کا اعلان مکرم زینب بیگم صاحبہ بنت محکم منور خان صاحب کیرنگ کے ساتھ مبلغ ۵۰۲۵۰ (پانچ ہزار پچیس) روپے حق ہر کے عوض کیا۔ خاکسار نے اس خوشی پر اعانت و کفالت میں پانچ روپے۔ شکرانہ فنڈ میں پانچ روپے اور درویش فنڈ میں پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو برحفاظت سے بابرکت فرمائے۔ آمین۔ خاکسار: شمس الحق خان معلم وقف جدید مقیم جماعت احمدیہ سلمیہ۔ راجھی (بہار)

اظہار شکر و درخواست

خاکسار کے چھوٹے بھائی محکم رحمان خان صاحب ولد محکم مرحوم خان صاحب مرحوم کے نکاح کا اعلان مکرم زینب بیگم صاحبہ بنت محکم منور خان صاحب کیرنگ کے ساتھ مبلغ ۵۰۲۵۰ (پانچ ہزار پچیس) روپے حق ہر کے عوض کیا۔ خاکسار نے اس خوشی پر اعانت و کفالت میں پانچ روپے۔ شکرانہ فنڈ میں پانچ روپے اور درویش فنڈ میں پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو برحفاظت سے بابرکت فرمائے۔ آمین۔ خاکسار: شمس الحق خان معلم وقف جدید مقیم جماعت احمدیہ سلمیہ۔ راجھی (بہار)

درخواست دعا

(۱) - خاکسار کے والد محترم سکھوں کے پریشن کے سلسلہ میں ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ احباب جماعت اللہ تعالیٰ کے ہاتھوں سے ان کے پریشن کا کامیابی اور کامل صحت اور جلد پریشنیوں کے ازالہ کیلئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔
 خاکسار: ایم عبدالسلام مبلغ سلسلہ۔ مرکہ
 (۲) - احباب جماعت مندرجہ ذیل اوروں سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ (۱) خاکسار کی اہلیہ و عزیزہ بچی کی صحت و سلامتی کیلئے (۲) میری دونوں بچیوں کیلئے جلد بہتر رشتہ لئے کیلئے (۳) میرے لڑکے کا صیاب و باہر ادا ہوں۔ (۴) خاکسار کی نیا جگہ تبدیلی ترقی کا موجب ہو۔ (خاکسار: احمد رضی اللہ اڑلیسہ)